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Jõuluaeg on aasta pime-
daim periood. Pimedus on 
läbi aegade tekitanud ini-

meses hirmu. Valguse puudumi-
ne pärsib meie võimet kasutada 
oma nägemismeelt, seega ei 
märka me ümbritsevat ohtu. 
Kartuse kasvule aitavad kaasa ka 
meid ümbritseva looduse rütm 
ja pildikeel. Suve lõpul lühenema 
hakkavad päevad ja ümbritseva 
looduse kulgemine närbumise 
suunas kuulutab kõige kaduvust. 
Pimedus, kaduvik ja surm vaju-
tavad oma pitseri loodule ja 
inimmeelde.  Sõna „pime” süno-
nüümid on kõnekad. „Pime” tä-
hendab juhuslikku ja kontrolli-
matut, hoolimatut ja ükskõikset, 
kuradit ja kurja, meeletust ja sõ-
gedust, sünget ja rõõmutut. Sel-
lesse tähendusvälja sobib hästi 
ka me ümber luurav uus viirus. 

Pimeduse vastu kaitseme 
end küünalde ja valgussäraga, 
kuusepuu ümber kogunedes, 
kingitusi vahetades, konspiree-
ritud rõõmumänge mängides, 
katkestades mõneks ajaks tava-
pärase rassimise. Aga ikka on 
jõulud psühholoogiliselt kõige 
enam laetud pühad. Eksistent-
siaalne pelg, ärevus, stress ja ük-
sindus seisavad meis kõigis vas-

takuti lootuse, rõõmu, nostalgia 
ja lähedusega. 

Seepärast ei tundugi kum-
mastav, kui ühelt poolt väidetak-
se Euroopa sotsiaaluuringute 
andmetele toetudes, et inimeste 
heaolu jõulude ajal on aasta lõi-
kes kõige madalam. Samas too-
vad teised uuringud välja, et 
enesetappude arv kahaneb mär-
gatavalt just pühade keskmes, 
hiljem aga suureneb hüppeliselt. 
Üks uuring väidab isegi, et ras-
kelt haigete inimeste surmade 
arv väheneb jõulude eel, sest 
teadvusel haiged rakendavad ko-
gu oma jõu oodatud pühadeni 
elamiseks. Samas suureneb liig-
sest prassimisest tingitud sur-
made arv. Pühade-eelne ootus ja 
lootus võib muutuda nende 
möödudes väga kiiresti mustaks 
masenduseks. 

Aasta lõpus kaunistame pi-
medust sellega, et muutume lah-
kemaks, heldemaks, sentimen-
taalsemaks. Mineviku positiiv-
sete kogemuste meenutamine 
mõjutab inimesi kahel viisil. 
Ühelt poolt suurendab see meie 
sotsiaalset sidusust ning lootust. 
Teiselt poolt aga tunduvad käes-
olevad pühad iga kord aina lah-
jemad. Ikka kurdame või kuule-
me, et varemalt olid jõulud hel-
gemad. „Viimase poole sajandi 
jooksul on need pühad kaotanud 
suure osa oma algsest rõõmust 

ja külalislahkusest”. See tõdemus 
pandi kirja juba aastal 1790 brit-
tide ajalehes The Times. 

Kingituste kaks poolt
Jõuludel me jagame ja saame 
kingitusi. Kingituste tegemise 
eesmärk on üllas, paljusid ini-
mesi teeb see õnnelikumaks, kui 
nad saavad anda. Kinkimises on 
püüdu võrdsuse suunas, see 
seob inimesi. Psühholoog Ro-
bert Cialdini vastastikuse mõju 
printsiibi kohaselt meeldib mei-
le vastata sellele, kellelt oleme 
midagi saanud, sarnase kingi, 
hea käitumise või teenega. Ja 
kuigi see võib põhjustada suurt 
stressi, on lõpuks tagajärg rahul-
dustpakkuv paljudele. Kui aga 
kink on juhtumisi liiga kallis või 
kohatu, pole romantiline või 
praktiline, siis võib see saajas esi-
le kutsuda vastupidise mõju, 
rõõmu asemel kurbuse ja alan-
datuse tunde.  

Kui Edison leiutas elektripir-
ni, siis arvasid politseinikud, et 
nüüd on kriminaalsusega lõpp, 
sest kõik saab valgeks ja kuri 
kaob. Ometi nii ei sündinud, sest 
pimedus pole mitte ainult meie 
ümber, vaid ka meie sees. Ja ei 
loe see, kuidas me oma pühi 
kaunistame, kui meie mõtlemi-
ne on kinni kiilunud pimedusse. 
Dekoratsioonid langevad, aga 
pimedus jääb.

Pühakiri kuulutab, et jõulu-
öösse tuli tõeline valgus, et juh-
tida pimeduses ja surmavarjus 
istujad rahuteele. Kui meie jõu-
ludes on vaid küünlasära, kuu-
sepuu, kingid, jõuluroog ja jõu-
lutunne, siis sellest on vähe, ra-
hutee jääb tõenäoliselt leidma-
ta. Ja pühadejärgne aeg muutub 
kiiresti kurvaks või harjumus-
päraselt halliks argipäevaks. Ehk 
on põhjus selles, et me ootame 
ja soovime liiga vähe. Jumal ta-
hab meile anda midagi palju 
enamat, kui meie eluhetkede 
muutmine või soovide täitmine, 
Ta soovib kinkida iseennast ja 
päriseks, et pimedus taganeks 
meie seest. Jõuluevangeelium 
räägib Õnnistegija sünnist, kes 
peab kogu inimsoo teiseks 
muutma. Kõik, kes otsivad jõu-
ludest Kristust, maailma val-
gust, muutuvad ka ise valguse 
lasteks ja kannavad valguse vil-
ju: headust, õiglust, tõde, ligi-
mesearmastust, lahkust, hooli-
vust. Pannes maha pimeduse 
teod ja rõivastudes valguse rel-
vadega, taganeb pimedus me 
sees ja ümber. Igaüks meist on 
kindlasti kogenud jõulude sala-
pärast, jumalikku väge. Sellest 
kinnihoidmine sunnib tagane-
ma pimeduse ja vaikima relvad. 

I Maailmasõja ajal, jõuluõh-
tul 1914, juhtus miskit märki-
misväärset. Britt Bruce Bairns

father on seda kirjeldanud nõn-
da, et sel ööl oli ta ainsaks soo-
viks leida veidi sooja. Ta oli 
kusagil Belgias kolm jalga süga-
vas ja laias kaevikus, tema päe-
vi ja öid saatsid magamatus ja 
hirm, vettinud küpsised ja siga-
retid. Kella 10 paiku õhtul kuu-
lis ta hääli üle välja. Sakslased 
laulsid jõululaule. Mõned briti 
sõdurid hakkasid seepeale kaa-
sa laulma. Korraga kuulsid nad, 
kuidas saksa aktsendiga inglise 
keelt kõnelev sõdur kutsus neid 
enda juurde. Ja üks britt vastas, 
et tuleme, kui tulete poolele 
teele vastu. Nõnda hakkasid sõ-
durid üksteise suunas rooma-
ma ja kohtusid eikellegimaal. 
Üheskoos korjasid nad hukku-
nud kaaslasi lahinguväljalt, su-
rusid kätt ja soovisid üksteisele 
head pühadeaega. Sõdurid laul-
sid vastastikku jõulukoraale, va-
hetasid tubakat ja veini ning 
tähistasid koos jõulupüha.

Jõulurahu levis kogu Lääne-
rindel ja jäi mõnel pool püsima 
paariks päevaks, sest sõdurid ei 
soovinud pärast ühist jõuluööd 
enam teineteise pihta tulistada. 
Jeesuse sünnipüha pani vaiki-
ma relvad ja liitis ühte vaenla-
sed.

Selline vägi ja valgus on Kris-
tuse sünnis, elus, surmas ja üles-
tõusmises. Avasta see tee ja tõde 
ja elu juba nendes jõuludes! •
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Volikogu veerg
VÄINO HAAB

volikogu esimees

Säravad jõulukaunis-
tused ja täiskirjuta-
tud lauakalender on 

kindel märk käesoleva aas-
ta lõppemisest. On hea 
aeg endasse süüvimiseks, 
aastale tagasi vaadates 
mõelda, mis õnnestus ja 
mis mitte, milliseid tead-
misi lõppev aasta tõi, 
mõelda lähedastele. Võtta kaasa kõik positiivne ja hea ning õp-
petunnid ebameeldivast. Mööduval aastal tuli kohaneda täies-
ti uue olukorraga, mis on kindlasti midagi sellist, mida meist 
keegi pole varem kogenud ja mis vajab meie kõigi poolt mõist-
mist ning uuest olukorrast tingitud piirangute ja ohutusmeet-
mete järgimist.  Uus olukord on muutnud ka haridus- ja kultuu-
rivaldkonna toimimise hoopis teistsuguseks. Valla koolides, las-
teaedades, raamatukogudes ja kultuuriasutustes on tulnud uu-
te lahendustega harjuda ja oleme kõik hästi hakkama saanud.

Põgusalt ka maksulaekumisest
Möödunud eelarveaastaga võib rahule jääda. Eelarve täitmine 
näitab nii mõndagi, kuid siiski teatud reservatsiooniga, sest tu-
lud ja kulud valla eelarves ei täitu üldjuhul lineaarset joont pi-
di. Siiski planeeritud investeeringud on realiseerunud. Õppe-
aasta alguseks valmis Loo kooli juurdeehitus, Loo lasteaia park-
la sai laienduse, märtsis 2021 valmib Loo lasteaia juurdeehitus. 
Saha küla ristmik ja kergliiklustee valmis graafiku kohaselt, val-
mis Parasmäe-Kostivere kergliiklustee, projekteeriti ümber Jä-
gala joa parkla, kus on nüüd uus asfaltkate ja ruumi ka busside-
le.

Eesti Konjunktuuriinstituudi ekspertide septembrikuu hin-
nangutest selgub, et majanduse hetkeolukord püsib veel hea, 
kuid milline on seis poole aasta pärast?

Valla tulubaas sõltub registreeritud elanike arvust
Jõelähtme valla registris on 12. novembri seisuga 6625 elanik-
ku. Ühelt poolt on vallakodanikuks olemine südametunnistuse 
ja vastutuse küsimus. Sa maksad oma maksud sinna, kus sa elad 
ja hüvesid tarbid. Vallakodanike rahaga ehitab vald välja täna-
vavalgustuse, hooldab valla teid, pakub lastele huviringe, rajab 
kergliiklusteid, matka- ja suusaradu. Sul on võimalik taotleda 
mitmeid sotsiaaltoetusi ja teenuseid, lasteaiakohta ning mitte-
tulunduse toetusfondist oma tegevuste rahastamist. Tahaks loo-
ta, et sissekirjutus ei ole pelgalt allkirja andmine, vaid see on üks 
samm siduda end oma kodukohaga. Vallakodanikuna on sul 
moraalselt suurem õigus valla asjades kaasa rääkida.

Samas annab Jõelähtme valla elanike registris olek tunda ka 
pere isiklikus rahakotis, sest mitmed meie valla makstavad toe-
tused on seotud justnimelt sellega, kas ollakse vallakodanik. Ole 
hea, maksa oma maksud sinna, kus sa elad ja hüvesid tarbid. Nii 
on võimalik vallal ka oma tegevusi paremini planeerida.

Ma tänan kõiki meie valla inimesi, kes selle keerulise möö-
duva aasta jooksul aitasid kaasa meie valla tegevustes. Kes iga-
päevaselt tegelevad meie noortega, kes tegelevad meie eakate-
ga, edendavad kultuuri ja sporti, aitavad kaasa ja osalevad eri-
nevatel üritustel. Ma usun, et igaüks meist väärib kiitust. Soo-
vin meile kõigile jõulurahu, toredat lõppeva aasta ärasaatmist 
ja säravat uut aastat!

Ülevaade 2020. aasta projektivoorudest

K onkurentsiamet koos-
kõlastas novembris 
2020 uued veeteenus-

te hinnad, millega seoses keh-
tivad 1.jaanuarist 2021 OÜ Loo 
Vesi klientidele järgmised vee- 
ja kanalisatsiooniteenuste hin-
nad:
•	 Tasu võetud vee eest füüsilis-

tele isikutele 1,200€/m3 
(1,000€/m3, millele lisandub 
käibemaks)

•	 Tasu reovee ärajuhtimise ja 
puhastamise eest füüsilistele 
isikutele 2,0316€/m3 (1,693€/
m3, millele lisandub käibe-
maks)

•	 Tasu võetud vee eest juriidi-
listele isikutele 2,0424€/m3 
(1,702€/m, millele lisandub 
käibemaks)

•	 Tasu reovee ärajuhtimise ja 
puhastamise eest juriidiliste-
le isikutele 2,8008€/m3 
(2,334€/m3+, millele lisandub 
käibemaks).

Milliseid tegevusi ja toimin-
guid hinda arvestatakse?

Vee- ja kanalisatsiooni tee-
nus on eraldi olevad teenused, 
mille osas esitatakse arve eraldi, 
mistõttu ka nende teenuste osu-
tamiseks vajalike kulude osas 

peetakse eraldi arvestust. Reeg-
lina on vee hind madalam, sest 
reovee puhastamise ja ärajuhti-
mise ehk kanalisatsiooni teenu-
se osutamiseks vajalikud tege-
vused ja seadmed-ehitised on 
kallimad. 

Nii vee kui ka kanalisatsioo-
ni teenuse hind kujuneb lähtu-
des Konkurentsiameti poolt väl-
ja töötatud metoodikast. Kon-
kurentsiamet on väga detailselt 
määratlenud need kulud ja te-
gevused , mida võib vee ja kana-
lisatsiooni teenuse hinnas ar-
vestada. Seega ei lähe kõik vee-
ettevõtja kulud hinna arvestus-
se, mistõttu osade kulude kat-
miseks peab vee-ettevõtja pak-
kuma lisaks täiendavaid teenu-
seid. Sellisel eeltoodud viisil on 
arvestatud ka uued hinnad. 

Uute hindade puhul on võe-
tud vee ja kanalisatsiooniteenu-
se maksumuse arvestamisel alu-
seks ainult need Loo Vesi poolt 
tehtavad tegevused ja toimin-
gud, mis vastavad järgmistele 
tingimustele:
•	 Põhjendatud tegevuskulud.
•	 Investeeringud olemasoleva-

te ühisveevärgi ja –kanalisat-
sioonisüsteemide jätkusuut-
likkuse tagamiseks.

•	 Keskkonnanõuete täitmise-
ga seotud kulud.

•	 Kvaliteedi- ja ohutusnõuete 
täitmisega seotud kulud.

•	 Põhjendatud tulukus vee-et-
tevõtja poolt investeeritud 
kapitalilt.

•	 Ühisveevärgi ja –kanalisat-
siooni arendamine ja uuen-
damine.
Loo Vesi veel hetkel kehti-

vad hinnad kehtestati 2012 ehk 
8 aastat tagasi. Selle kaheksa 
aasta jooksul on oluliselt tõus-
nud kõikide teenuste osutami-
seks vajalike asjade/teenuste 
maksumus, mistõttu ei ole või-
malik enam tagada teenuse osu-
tamist nn vana ehk kehtiva hin-
naga. 

Milline on uus hind võrreldes 
teiste vee-ettevõtjate veetee-
nuste hindadega?

Jõelähtme vallas on hetkel 
veeteenuse (vesi + kanal) mak-
sumus tarbijale (erakliendile) 
2,62 eurot, uue hinnakirja alu-
sel on see nüüd 3,23 eurot 
kuupmeeter. Eesti Vee-ettevõ-
tete Liidus olevate vee-ettevõte-
te hulgas kõige odavam teenuse 
hind on 1,65 eurot ja kalleim 
6,15 eurot.

Alates uue aasta jaanuarist 
ehk 01.01.2021 hakkab maksma 
vesi erakliendile 1,20 eurot 
(hind toodud käibemaksuga, 
vee hinnad Eestis on vahemikus 
0,74 – 2,51 eurot) ning kanali-
teenus 2,0316 eurot (hind too-
dud käibemaksuga, kanalisat-
siooni hinnad Eestis vahemikus 
0,71 – 3,42 eurot) kuupmeeter. 

Miks on uued hinnad vajali-
kud?

Kuna Jõelähtme vald on 
maa-alaliselt väga suur, siis on 
vajalik hoida töös ja arendada 
palju rohkem puurkaeve ja vee-
töötlussüsteeme ning reoveepu-
hastuslahendusi ühe tarbija 
kohta arvestades kui näiteks 
Tallinnas või teistes lähiala 
omavalitsustes. Seega läheb nii 
teenuse igapäevaseks osutami-
seks kui ka arendamiseks roh-
kem ressurssi kui tihedama ini-
meste arvuga piirkondades. Uu-
te hindadega on võimalik nii 
arendada ühisveevärki ja kana-
lisatsiooni kui ka pakkuda kva-
liteetsemat teenust. Kokkuvõt-
valt on võimalik on teha korda 
need kitsaskohad, mis on eelne-
valt pakutavat teenuse kvalitee-
ti mõjutanud. •

Uued veeteenuse hinnad OÜ-s Loo Vesi

Jõelähtme valla mittetu-
lundusühingutele 2020. 
aasta Kohaliku Oma- 
algatuse Programmi  
sügisvoorust eraldatud 
toetused (HOL juhatuse 
27.11.2020 otsus nr 27):

Meede 2*
•	 Haljava Külaselts MTÜ, pro-

jekt “Haljava küla laste män-
guala II etapi ehitus” 4000 
eurot;

•	 Rootsi-Kallavere Küla Selts, 
MTÜ projekt “Rootsi-Kalla-
vere küla muuseumi kõrval-
hoonete elektri paigaldami-
ne” 4000 eurot;

•	 Liivamäe Külaselts MTÜ, 
projekt “Kasutatav ja ohutu 
külaplats” (trimmerite soe-
tus ja kraavi puhastami-
ne)1903,20 eurot. 

*Meede 2 – elukeskkonna ja kogu-
konnateenuste arendamine, mille-
ga panustatakse kogukonnaliikme-
te ühistegevust soodustavate avali-
kus kasutuses olevate objektide ra-
jamisse ja arendamisse ning kogu-
konnaliikmetele vajalike teenuste 
pakkumisse.

Selle  aasta kultuuri-, hari-
dus- ja spordiprojektide 
taotlusvoorud on lõppe-

nud. 2020. aasta eelarves oli 
projektivoorudeks eraldatud ra-
halisi vahendeid 13 000 eurot. 

Esimeses voorus 5. veebrua-
ril jagati toetust 11 taotlejale ko-
gusummas 3793,75 eurot. Teise 
vooru 5. mail esitati kaks taot-

lust ja toetust jagati välja kogu-
summas 1250 eurot. Kolman-
dasse vooru 5. augustil esitati 
kolm taotlust ja toetust anti väl-
ja summas 1390 eurot. 

Viimasesse ehk neljandasse 
vooru laekus seitse projekti ning 
toetust eraldati summas 3230 
eurot. Kokku jagati 2020. aasta 
projektivoorudes toetusteks 

9663,75 eurot. Eriolukorra tõt-
tu jäid mitmed üritused/tegevu-
sed ära ning vallavalitsusele on 
tagastatud 1079 eurot. Vahendi-
te jääk vallaeelarvesse on 
4415,25 eurot. 

Jõelähtme valla eelarvest 
kultuuri- haridus- ja spordi
projektide toetamise andmise 
eesmärgiks on kultuuri-, hari-

dus- ja spordialase tegevuse 
mitmekesistamine ja arendami-
ne Jõelähtme vallas, elanike 
heaolu suurendamine, valla 
paikkondliku kultuuri ja vaim-
suse ning rahvastiku tervise 
edendamine. Aastas on neli 
taotlusvooru, mille tähtajad on 
5. veebruar, 5. mai, 5. august 
ning 5. november. •

Jõelähtme kiriku jõulukuu jumalateenistused

Jõululaupäeva jumalateenistused Jõelähtme Püha Neitsi 
Maarja kirikus on olnud alati rahvarohked. Arvestades 
tänavust keerukat olukorda korraldab Jõelähtme vallaval-
itsus 24. detsembri kell 17.00 toimuvast jumalateenistus-
est ka Facebooki otseülekande. Jõelähtme vallavalitsuse 
Facebooki leht on avalik, selle jälgimiseks ei pea olema 
Facebooki kontot. www.facebook.com/joelahtme

EELK Jõelähtme Püha Neitsi Maarja Koguduse  
jõulukuu teenistused:

20. detsembril   kell 11	 4. advendi jumalateenistus
24. detsembril   kell 17 	 jõuluõhtu jumalateenistus
24. detsembril   kell 21 	 jõuluöö jumalateenistus
25. detsembril   kell 11 	 esimese jõulupüha jumala-
			   teenistus
26. detsembril   kell 11 	 jumalateenistus
31. detsembril   kell 17 	 vana-aastaõhtu jumala-
			   teenistus

Jõelähtme vallas maks-
takse jõulutoetust 
eakatele alates 70. elu-

aastast, puudega laste pere-
dele ning lasterikastele 
peredele, kus kasvab neli või 
enam last. Toetuse suurus 
on 50 eurot inimese kohta 
ning toetuse saaja elukoht 
peab olema rahvastiku
registri järgi Jõelähtme val-
las hiljemalt käesoleva aasta 
1. jaanuari seisuga.

Kes ei ole varasemalt 
toetuse saajate hulka kuulu-
nud või on muutunud kon-
tonumber või perekonnani-
mi, palume teatada sot-
siaalosakonnale oma arvel-
duskonto number.

Kellele on toetus varase-
malt laekunud ja andmed 
vahepeal muutunud pole, 
laekub toetus automaatselt.

Kontaktid: Hannes Vetik 
605 4880, hannes.vetik@
joelahtme.ee, Kristiina Väl-
ba 60 54 860, kristiina.val-
ba@joelahtme.ee •

Jõulu- 
toetuse 
maksmisest

Huvi- ja spordi-tegevuse toetuse taotluse 
tähtaeg on 20.12.2020

Hilinenud taotlusi vastu ei võeta. 

Lisainfo ja esitamine:  
HTTP://spoku.joelahtme.ee
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MARI LIIS LAANVEE

HOL-i andmekaitse nõunik

Palusime Harjumaa Oma-
valitsuste Liidu andme-
kaitse nõunikul Mari 

Liis Laanveel asja selgitada.

Mis on avalik ja mis mitteava-
lik üritus?

Avalikuks ürituseks peetak-
se üritust, kuhu võivad tulla 
kõik huvilised. Näiteks koolides 
lõpuaktused, huvikoolides ke-
vadkontserdid, külapäevad, raa-
matukogudes laste hommikud 
või kirjanikuga kohtumised, 
spordikeskustes erinevad võist-
lused jne. Kui toimub avalik üri-
tus, siis seal asutustele antud 
nõusolekud ei kehti. Avalike 
ürituste pildistamist reguleerib 
isikuandmete kaitse seadus § 
11. Küll aga kehtib nõue, et isik 
peab aru saama, et pildistami-
ne toimub ja tal peab olema või-
malus seda vältida. 

Külalised avalikul üritusel 
võivad isiklikul otstarbel küll 
pildistada ja filmida, kuid enda 
sotsiaalmeediasse lisamisel 
oleks ilus, kui nad siiski pildil 
olijatelt nõusolekut küsiksid.

Mitteavalikuks ürituseks 
peetakse üritust, mis on piira-
tud isikute ringile mõeldud üri-
tus, näiteks lasteaedades isade-
päev/emadepäev või ainult kut-
setega üritused näiteks omava-
litsustes lusikapeod või noore 
kodaniku vastuvõtt. 

Kes tohib mitteavalikul üritu-
sel pilte teha ja kes mitte?

Kui üritus toimub mõnes 
haridusasutuses, siis asutus ei 
tohi keelata vanematel asutus-
te mitteavalikel üritustel pildis-
tamist isiklikul otstarbel. Ilus 
oleks, kui vanem ei paneks teis-
test lastest pilte enda sotsiaal-
meediasse, kuid kui ka paneb, 
siis see on vanemate endi vahe-
line suhe. Ka õpetajad ei tohi 

enda isiklikule sotsiaalmeedia 
kontole lisada lastest pilte, kui 
vanema nõusolek selleks puu-
dub.   

Kui toimub kutsetega üritus 
ja soovite seal pildistada ning 
neid pilte hiljem avalikustada, 
siis võite lisada kutse peale mär-
ke, et üritusel toimub pildista-
mine ning pildid avalikustatak-
se. Sel juhul on kutsutud isikud 
juba eelnevalt teadlikud, et toi-
mub pildistamine. Aga samuti 
võiks olla üritusele sisenedes 
veel lisaks silt, et toimub pildis-
tamine ja pildid avalikustatakse 
ning jälgima peab ka seda, et 
kui isik ei soovi pildi peale jää-
da, siis teda mitte pildistada. 

Kuidas isikuid teavitada, et 
toimub pildistamine?

Näiteks võib juba ürituse 
kuulutusse lisada lause, et üri-
tusel toimub pildistamine. Se-
da, millistes kanalites piltide 
avalikustamine toimub, ei pea 
eraldi täpsustama. Lisaks tuleks 
panna üritusele sisenemisel ka 
vastav silt, et toimub pildista-
mine. Sedasi on isik üritusel vii-
bides pildistamisest ikkagi tead-
lik. 

Kindlasti peaks fotograaf/
pildistaja jälgima ka seda, et kui 
isik ise väga ei poseeri ja hoiab 
eemale, siis teda ei tohiks pil-
distada, kuna tal on õigus pil-
distamist vältida. Hea oleks, kui 
ametlik fotograaf oleks külalis-
test eristatav.

Kui toimub avalik üritus ja 
seal esinevad alaealised (nt hu-
vikooli õpilased), siis ka nende 
puhul ei pea jälgima nõusole-
kuid, et kes on selle andnud ja 
kes mitte. 

Küll aga tuleks eelnevalt sel-
lest teavitada nende vanemaid 
– näiteks kui õpetaja saadab 
laiali kirja, et laulukoori lapsed 
lähevad esinema, siis võiks kir-
jas mainida ka seda, et üritusel 
toimub pildistamine ja need 
avalikustatakse. •

Avalikel ja mitte- 
avalikel üritustel  
pildistamisest

ART KUUM

abivallavanem 

Ilus kuldne sügis on seljata-
ga. Päris talv ei ole veel ko-
hal, kuid on viimane aeg 

ennast talve saabumiseks val-
mis panna. Talvine teehooldus 
on teema, mis puudutab meid 
kõiki, eriti aga majaomanikke, 
kelle jaoks kaasneb lumekoris-
tusega kohustusi ja muresid. 

Avalikel teedel vastutab lu-
mekoristuse eest vallavalitsus, 
kuid teega piirnevate kinnistu-
te omanikud peaksid jälgima, 
et lumesahal oleks ruumi, ku-
hu lumi lükata. Avalike teede 
ääres on vajalik ruum tavaliselt 
olemas, kuna teemaa kinnistu 
on laiem kui tee ise. Vahel on 
aga inimesed teemaale istuta-
nud puid ja põõsaid või veere-
tanud kive. Selline tegevus ei 
ole lubatud. Eriti ohtlikud on 
lumesaha jaoks teepervel ole-
vad kivid. 

On olnud juhtumeid, kus 
lumesahk on selliste kivide tõt-
tu purunenud. Sellisel juhul 
vastutab kahjude hüvitamise 
eest inimene, kelle poolt kivi 
teepervele paigutatud oli. Et lu-
mekoristus talvel tõrgeteta toi-
muks on praegu õige aeg oma 
aiatagune tee ääres olev ala üle 
vaadata.

Vahel on olnud probleeme 
sõidutee pervele või kergliik-
lusteele pargitud autodega, mis 
takistavad lume koristamist. 

Võib ju mõelda, et kui lumi 
tuleb, siis on alati aega, et auto 
ümber parkida. Kogemused 
aga näitavad, et lumi tuleb ala-
ti ootamatult ja ikka on mõni 
auto lumesahale ette pargitud, 
mis tõttu jääb osa teest puhas-
tamata. 

Loomulikult tuleb talvel et-
te olukordi, kus majaomanike 
ja autoomanike poolt on kõik 
korras, kuid puudu on saha-
mees või siis on sahk käinud, 
aga töö ei ole tehtud korrali-
kult. Siis tasub meeles pidada, 
et Jõelähtme vallale kuuluvaid 
teid ja kergliiklusteid hooldab 
OÜ ÜLE. 

Kui teehooldusega esineb 
probleeme, siis võib kontaktee-
ruda otse OÜ ÜLE dispetšer-
teenistusega telefonil 5558 
0240 või kirjutada e-posti aad-
ressile: hoole@yle.ee. 
Erateid, mis ei ole määratud 
avalikult kasutatavateks tee-
deks, puhastatakse vallavalit-
suse kulul kümme korda talve 
jooksul. 

Riigimaanteede hooldust 
korraldab maanteeamet ja 
teostavad OÜ ÜLE ja AS Taris-
ton. Riigimaanteede maantee-
info ööpäevaringne infonum-
ber: tel. 1510, e-post: info@ 
teeinfo.ee.

Teehooldusega seotud 
probleemidest saab vallavalit-
susele kirjutada e-posti 
aadressil: teehooldus@joelaht-
me.ee. •

Talvine teehooldus on ühine mure

Pildil nähtav tegevus ei ole lubatud! Teemaa serva veeretatud kivid 
tuleb sealt kindlasti ära koristada. Lume tulekuga jäävad kivid lume alla 
varju ning võivad lõhkuda nii teehooldusmasina saha kui ka autosid. 

Foto: erakogu
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LIISI VESSELOV

Infohundi projektijuht Jõelähtme 
valla noorsootöö- ja spordispetsial-
ist 

2017. aastal liitis Eesti 
Noorsootöö Keskus 
(praegune Haridus- ja 

Noorteamet) noorsootööala-
seks koostööks kokku Harju-
maa koostöögrupi – Jõelähtme, 
Anija, Raasiku, Rae, Viimsi, Ko-
se vallad ja Maardu linna. Koos 
kaardistati kitsaskohad ning 
koostati noorsootöö arengust-
rateegia. Ühe suurima kitsasko-

hana tuntakse puudust noorte-
le ühtse, piirkonnapõhise ja hu-
videst lähtuva info edastamise 
võimalusest. Lahendustena töö-
tati välja uuenduslik mudel, mil-
le nimeks sai Infohunt.

Sarnast lahendust otsisid ka 
Saare- ja Muhumaa, Hiiumaa 
ning Järva vald. Koostöö hakkas 
susisema ja 2019. aastal ühen-
dasid koostöögrupid jõud ning 
hakkasid ühise eesmärgi nimel 
tegutsema. 

Nimi Infohunt koosneb sõ-
nadest INFO ja HUNT – HU 
(esitähed sõnadest huviharidus 

ja huvitegevus) ning NT (noor-
sootöö lühend). Samuti tähen-
dab info hunt inglise keeles infot 
jahtima, mis haakub väga hästi 
sellega, mida tehakse.

Infohundi veebiportaalis in-
fohunt.ee saab lugeda uudiseid, 
kuid fookuses noortele sünd-
muste ja ürituste edastamine. 
Lahenduse juurde kuulub ka 
äpp ning chatbot. Viimaste val-
mimise eestvedajaks on just Jõe-
lähtme vald. Äpi eesmärk on 
tuua info noortele n-ö „otse tas-
kusse“ ning vältida info ülekül-
lust. Lisaks on juures ka mängu-

line võimalus koguda auhinna-
punkte ja saada auhindu. Läbi 
chatbot´i saavad noored oma 
küsimustele vastused ning mu-
re korral otse Lasteabi nõusta-
jatega kontakti võtta. 

Veebilehelt saab otse ka Saa-
remaa ja Järva valla koostöös 
valminud huvihariduse- ning 
huvitegevuse registrisse Huvi-
hunt ning dokumentide hoid-
miseks mõeldud Ressursipanka. 

Kõige olulisem, et noored 
kaasati Infohundi loomise prot-
sessi idee algusest kuni valmis 
lahenduseni. Infohundi eesmärk 
jõuda võimalikult paljude noor-
teni ja kaasata ka neid, kes seni 
aktiivselt noorsootööst ei ole 
osa võtnud.

2020. aasta on digikultuuri 
aasta ja märgiliselt saab just sel-
le aasta lõpuks kogu lahendus 
valmis ja edaspidi on seda on 
võimalik kasutusele võtta üle-
eestiliselt. Värsket infot saab jäl-
gida Infohundi Facebooki lehel.

Tegevusi rahastatakse hari-
dus- ja teadusministri kinnita-
tud ning Haridus- ja Noorte-
ameti poolt elluviidava Euroopa 
Sotsiaalfondist kaasrahastatud 
programmi „Tõrjutusriskis 
noorte kaasamine ja noorte töö-
hõivevalmiduse parandamine” 
raames. •

Mis loom see Infohunt on?

Infohundi loomine koos noortega Saaremaal.						      Foto: erakogu
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KUHU MINNA, detsember 2020	 www.joelahtmekultuur.ee Jõelähtme Valla Päevakeskuse 
tegevused jaanuaris
04.01 kell 12.00–13.00 loovusring
07.01 kell 12.00–13.00 seenioride võimlemine Kos-
tivere Kultuurimõisas, juhendab Alisa Mletsin
08.01 kell 11.00–12.30 Filmiklubi Kostivere Kul-
tuurimõisas „Kratt“. Pilet 3 eurot
11.01 kell 12.00–13.00 loovusring
13.01 kell 10.00–12.00 Hannes Vetiku sotsiaal-
nõustamine, kell 12.00–14.00 Uue aasta kokkusaa-
mine ja tervitus
14.01 kell 12.00–13.00 seenioride võimlemine Kos-
tivere Kultuurimõisas, juhendab Alisa Mletsin, kell 
13.30–14.30 lauluklubi, juhendab Margit Nagel
18.01 kell 12.00–13.00 loovusring
20.01 kell 12.00–13.30 lauamängud
21.01 kell 12.00–13.00 seenioride võimlemine Kos-
tivere Kultuurimõisas, juhendab Alisa Mletsin, kell 
13.30–14.30 lauluklubi, juhendab Margit Nagel
25.01 kell 12.00–13.00 loovusring
27.01 kell 12.00–13.30 Infopäev „Märkamine ja 
abi leidmine konflikti korral”, viib läbi Jõelähtme 
vallavalitsuse lastekaitse- ja sotsiaaltööspetsialist 
Anne Jegorova
28.01 kell 12.00–13.00 seenioride võimlemine Kos-
tivere Kultuurimõisas, juhendab Alisa Mletsin, kell 
13.30–14.30 lauluklubi, juhendab Margit Nagel
Lisainfo: 5918 2324, elo.sagor@joelahtme.ee või 
520 4763 või liis.koppel@joelahtme.ee

Kuu-
päev

Kella-
aeg

Koht Sündmuse nimi Sündmuse lisainfo

jaan-
veebr

Kostivere 
raamatukogu

Näitus “Loomad, keda keegi 
peale meie pole näinud”

Näitus pakub kaasamõtlemist nii lastele kui ka 
täiskavanutele. Põhineb Ulf Starki ja Linda 
Bondestami samanimelisel pildiraamatul, mis on 
saanud mitmeid auhindu.

5.01–
28.02 Loo raamatukogu Näitus “Sensuaalne naine sõnas 

ja pildis” Lembe Aasorgi näitus.

dets-
veebr

Kostivere 
Kultuurimõis Näitus “Nukumajad”

Nukumajade näitus Kostivere Kultuurimõisas on 
osa Heli Männi mänguasjade kollektsioonist, 
eksponeeritud on ca 50 nukumaja. Vanimad 
majad on peaaegu 100-aastased, uuemad päris 
kaasaegsed. Majad on valmistatud puidust, 
vineerist, plekist, plastmassist, kartongist, 
mõned tehtud vanadesse kohvritesse. Kogus 
leidub nukumaju Eestist, Rootsist, Saksamaalt, 
Inglismaalt, Venemaalt. Näitusel on tutvustavad 
tekstid nukumajade ajaloost, materjalidest, 
kuulsatest nukumaju tootvatest firmadest.

1.–15. 
01 Loo Kultuurikeskus Nostalgianäitus “Minu vanaema 

jõulukaardid” Jõulukaartidenäitus läbi seitsme aastakümne.

6. 01 18.00 Loo platsil Kuuskede põletamine Jõuluaja ärasaatmine, kuuskede põletamine ja 
tuleetendus

8. 01 19.00 Kostivere 
Kultuurimõis Filmiklubi Film Kratt

9. 01 11.00 Loo Loo Kõnnib
Tervisliku eluviisi propageeriv üleskutse teha 
mõnus jalutuskäik Loo piirkonna erinevatel 
kergliiklusteedel

14. 01 19.00 Kostivere 
Kultuurimõis

Humoorikas komöödia “Isal on 
plaan: laulude ja graafikutena”

Komöödia graafikute, jooniste, piltide ja 
lauludega. Lugu isaks olemisest ja sellest, kui 
isad võtaksid laste kasvatamise üle. Avatud 
mõisakohvik. Piletid müügil Fienta.ee ja 
Kostivere Kultuurimõisas

23. 01 11.00 Loo Loo Kõnnib
Tervisliku eluviisi propageeriv üleskutse teha 
mõnus jalutuskäik Loo piirkonna erinevatel 
kergliiklusteedel

24. 01 13.00 Jõelähtme 
Rahvamaja Mälumäng 2021 esimene voor

Nukumajade näitus  
Kostivere Kultuurimõisas  
2020 detsember –  
veebruar 2021 

Näituse eksponaadid on osa Heli Männi mänguasjade 
kollektsioonist, eksponeeritud on ca 50 nukumaja.
Vanimad majad on peaaegu 100-aastased, uuemad 

päris kaasaegsed. 
Majad on valmistatud puidust, vineerist, plekist, plast-

massist, kartongist, mõned tehtud vanadesse kohvritesse. 
Kogus leidub nukumaju Eestist, Rootsist, Saksamaalt, Inglis-
maalt, Venemaalt. Näitusel on tutvustavad tekstid nukuma-
jade ajaloost, materjalidest, kuulsatest nukumaju tootvatest 
firmadest.

Tallinna Arte Gümnaasiumis kunstiõpetaja ja õppealaju-
hatajana töötava Heli Männi sõnul sai huvi vanade aegade ja 
asjade vastu alguse tänu vanaemale, kellega Heli üles kasva-
des palju aega koos veetis. Kunstiinstituudis teatrikunstni-
kuks õppides võlus teda väikeste kuid tõetruude makettide 
valmistamine.

Kaheteistkümnes nukumajade näitus 
Heli Männi enda lemmikuks on Rootsi Lundby firma nu-

kumajad, mille sisustus peegeldab Skandinaavia sisekujun-
duse trende. Siin on praegu 5 Lundby maja, vanim 1980-nda-
te algusest, uuem 2020 aastast. Osa mööblist on originaal, 
osa ise piltide järgi tehtud. Lundby majadele on sarnased ka 
inglaste Caroline’s House, taanlaste Lisa ja rootslaste Micky 
Lecsakeri nukumajad.

Kindlasti on ainulaadsed 1916. a sündinud sugulase kir-
jelduse järgi tehtud kohver-nukumaja. Eestis haruldased on 
ka inglise firma Tri-angle plekist maja või DDR-i vineerist 
nukumaja. •

MUUSIKATERAAPIA
19. ja 26. jaanuaril muusikateraapia/
loovteraapia juhendaja Triin Žemžurova

PSÜHHOLOOG
6. ja 20. jaanuaril psühholoog Kai Nurga  
Teenuse ühe seansi kestus on astronoomiline tund ja hind kliendi-
le 40 eurot. Teenuse eest väljastab kliendile arve MTÜ Perede ja 
Laste Nõuandekeskus. 

Teenuse osutamise võimalikud kohad: MTÜ Perede ja laste 
nõuandekeskuse nõustamistuba, Majaka 21–6, Tallinn, Sikupilli 
asum; Jõelähtme Valla Päevakeskus (kui ühele päevale on regist-
reeritud vähemalt 3 klienti). 

Lisainfo: MTÜ Perede ja laste nõuandekeskus: 504 2406, või 
marika.ratnik@mail.ee, Jõelähtme Valla Päevakeskus: 520 4763 
või liis.koppel@joelahtme.ee

Jõelähtme Vallavalitsus koos Jõelähtme Valla  
Päevakeskusega korraldab teenuse osutamist 
projekti „Tervikliku sotsiaalhoolekandelise 
abi mudeli välja arendamine ja kasutusele 
võtmine hoolduskoormusega tööealiste inimeste 
toetamiseks Jõelähtme vallas” abil.
Teenuse eesmärk on abistada hooldusvajadusega täisealisi (peami-
selt eakaid) kodus ja/või päevakeskuses igapäevaelu toimingutes: 
hügieeni- ja majapidamistoimingutes, liikumisel väljaspool kodu, 
saatmisel ja juhendamisel aktiveerivates tegevustes, vajalike ravi- ja 
sotsiaalteenuste saamisel.
Teenuse raames pakutakse inimestele ja nende lähedastele:

• isikuhooldust abivajava inimese kodus (abi söögitegemisel ja 
–toomisel poest, pesemisel, riietumisel, ravimite võtmisel ja nende 
toomisel, WC-toimingutel);

• koduhooldust (abi koristamisel, kütmisel, pesu pesemisel jms);
• juhendamist ja järelevalvet abivajaja kodus;
• liikumisel väljaspool kodu, saatmisel ja juhendamisel aktiveeri-

vates tegevustes, vajalike ravi- ja sotsiaalteenuste saamisel;
• päevahoidu, aktiveerivaid ühistegevusi ja hooldustoiminguid 

päevakeskuses;
• tugigruppe ja individuaalset nõustamist omastehooldajatele 

(psühholoogiline, juriidiline, hooldusvõtete ja abivahendite tutvusta-
mine jne);

• transpordi korraldamist teenustele pääsemiseks.
Projekti abil remonditi päevakeskuse ruumid, mille tulemusena 

said uuenduskuuri olemasolevad kaks tuba, loodi uus ligipääsetav 
sissepääs ning kohandatud pesemis- ja tualettruum, mis on vajalikud 
hooldustoimingute tegemiseks ja päevahoiuteenuse osutamiseks. 
Uuenduskuur on lõpusirgele jõudmas, hetkel käivad veel viimistlus-, 
sisustus- ja puhastustööd. Loodame juba uuest aastast majja sisse 
kolida. 

Ära jää oma murega üksi, võta meiega ühendust, et saaksime 
abiks olla. Teenused on tasuta!

Lisainfo:
Projektijuht Pilleriin Kurg (5300 1542, pilleriin.kurg@joelahtme.ee)

Lastekaitse- ja sotsiaaltööspetsialist Anne Jegorova (605 4862,  
528 6497, anne.jegorova@joelahtme.ee)

Sotsiaaltööspetsialist  
Liis Koppel (520 4763,  
liis.koppel@joelahtme.ee)

Iru küla valis külavanema
ART KUUM

Iru külavanem   

Iru küla üldkoosolek pidi toimuma juba kevadel, kuid nii nagu 
paljud teisedki üritused sel aastal, sai see koroonahirmus eda-
si lükatud. Esmalt kuu, siis kaks, kuni oli sügis käes ja koosole-

kut ei olnud enam kuhugi lükata, sest külavanema volitused olid 
lõppenud ja valimised oli vaja ära pidada. Koosoleku toimumis-
ajaks sai 25. november. Koroonaohu tõttu oli osalejaid märksa vä-
hem kui tavaliselt ja see on täiesti arusaadav. Tervis on kõige täht-
sam ja külakoosoleku pärast ei ole mõistlik ennast ega teisi ohtu 
seada. Kõigile neile, kes osalesid: suur aitäh! Tänu teile sai koos-
olek peetud ja külavanem valitud. Kandidaate oli seekord kaks: 
Teele Nässi ja Art Kuum ning valituks osutus senine külavanem 
Art Kuum.

Iru küla on viimastel aastatel kiirelt laienenud, kuna külaserva 
on kerkinud mitu uut kortermaja. Suurenenud on külaelanike arv, 
kuid mitte kõik ei ole jõudnud oma ametlikku elukohta ära muu-
ta. Üldkoosolekule registreerunute nimekirjas oli 20% neid, kellel 
hääleõigus puudus, sest nende ametlik elukoht ei olnud Irus. Ta-
haksin siin kohal pöörduda kõigi uute Iru elanike poole ja kutsu-
da teid üles oma elukohta ära registreerima. Võtsime koosolekul 
vastu otsuse kortermajade vahele täiendavate künniste paigalda-
mise kohta – selleks et neid otsuseid ellu viia tahab vald näha, et 
uutes kortermajades ametlikult keegi elaks. Nii laekub osa nende 
inimeste tulumaksust valla eelarvesse, mida vallal on võimalik ka-
sutada teede hooldamiseks ja normaalse elukeskkonna jaoks vaja-
liku taristu arendamiseks jne. •
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Arvo Palumäe teenis 
igapäevast leiba elu-
kutselise sõjaväelase-
na ühtekokku 38 aas-
tat, jõudes lõpuks 
õhuvägede koloneli 
auastmeni.
ANDRES TOHVER

Harju Elu

Praegu toodab Jõelähtme 
vallas Loo alevikus elav 
mees nii mahla kui 

marjamahlapulbrit, kuid oluli-
se osa tema pensionilisast an-
nab hoopis jõulukuuskede kas-
vatamine.

Endise hävituslendurina on 
61-aastasel Arvo Palumäel te-
rav pilk ja konkreetne jutt. “Ma 
lõin oma firma AP Piloot OÜ. 
Hakkasin tegema metsamarja-
dest ja aedmarjadest siirupeid 
ja mahlu, marjade pulbreid, 
marineeritud seeni,” räägib ta. 

Siirupeid ja mahlu valmib 
Arvo käe all 1500 pudelit aas-
tas. “Ja natuke üle 100 purgi 
marineeritud seeni ja 150 pur-
ki kukeseene pulbrit,” täpsus-
tab mees.  

Kutsumuseks jõulukuused
Koos abikaasa Liivi, abikaasa 
õdede Anu ja Krista ning abi-
kaasa venna Toomasega hak-
kas Arvo Jõgevamaal Avinur-
me kandis kasvatama ka jõulu-
kuuski. Esimesed puud istutati 
juba üksteist aastat tagasi. Sel-
leks loodi Tannenbaum OÜ. 

“Kuuskede all on kolm hek-
tarit. Igal aastal istutame um-
bes tuhat juurde. Turundami-
ne näeb välja nii, et Tannenba-
um müüb AP Piloodile need 
kuused ja mina tegelen nende 
edasimüügiga,” selgitab Arvo.

Tuhande kuuse istutamine 
ei tähenda seda, et raieküpseks 
saab tuhat puud. “Maha võe-
takse vähem, 600 või 700. Mõ-
ned taimed ju hävinevad ka. 
Kui kevad on hästi kuiv, siis 
kõik ei pruugi kasvama jääda. 
Mõni kuusk kasvab kõveraks ja 
ei sobi müügiks,” selgitab mees.

Kena pooleteisemeetrise 
kuuse kasvatamine võtab aega 
kuus-seitse aastat. Pikem puu 
nõuab üheksa-kümme aastat. 
Selgub, et lihtsalt niisama põl-
lu ääres oodates korralikku 
jõulupuud ei saa.

“Kuusega on nii, et istutad 
ta maha ja esimesel kahel-kol-
mel aastal pead põldu suve 
jooksul vähemalt kolm korda 
niitma, et rohi noori puid ära ei 
lämmataks. Kui kuusk on juba 
neli aastat kasvanud, pead põl-
du suve jooksul kaks korda 

niitma. Veelgi vanemate puude 
puhul tuleb niita korra aastas, 
et rohi alumisi oksi ei kahjus-
taks, muidu lähevad okkad 
pruuniks,” räägib mees.

Aedniku töö
Niitmisest üksi ei piisa. “Jõulu-
kuuse kasvatamine on aedniku 
töö, muidugi omade nüanssi-
dega. Pügama peab neid kogu 
aeg,” muigab Arvo. Vihmase 
suve ja viljaka pinnase korral 
võib kuusk aastas meetri pik-
kust visata, aga seda ei tohi lu-
bada.

“Igal aastal peab kuuske lõi-
kama üle poole meetri lühe-
maks, vastasel juhul oleks latv 
ülevalt hästi hõre, nagu luua-
vars. Latv tuleb ära lõigata õi-
gesti. Harilikult me lõikame sü-
gisel, aga osad ladvad lõikame 
ka kevadel märtsikuus. Samuti 

peab kuuse oksi piirama külge-
delt, et puu kasvaks tihedam, 
oleks koonusekujuline,” teab 
Arvo täpselt.

Avinurmest Jõelähtme val-
da toob ta jõulukuused mikro-
bussiga, millel on  järelkäru ta-
ga. Korraga õnnestub nõnda 
tuua sadakond puud. Tänavu 
alustas ta kuuskede turustami-
sega 29. novembril. Müük käib 
esialgu interneti teel. Esimes-
teks ostjateks on asutused – 
lasteaiad ja koolid. 

Alates 15. detsembrist 
müüb Arvo kuuski Loo alevi-
kus Ventuse kohviku esisel 
platsil, kus klientideks on ees-
kätt Loo, Lagedi, Iru ja Maar-
du inimesed. 

“Mõned kliendid on juba 
neljandat aastat samad. See 
räägib iseenda eest,” kiidab eru-
kolonel oma kaupa. •

See on juba vana tõde, et 
liikumine teeb inimese 
terveks, rõõmsaks ja rei-

paks! Ainuüksi värskes õhus ja-
lutamine täidab meid uue ener-
giaga ja annab jõudu argimure-
dega toimetulekuks. Loo Kul-
tuurikeskus soovib meie elani-
kes tervislikku eluviisi igati pro-
pageerida ja nii jõudsime vir-
gastava kogupereürituste init-
siatiivini „Loo kõnnib!”.

Alates selle aasta oktoobrist 
kutsume igal laupäeval inimesi 
üles Lool kõndima. Meie alevi-
kus on väga heas korras kerg-
liiklusteid ning nende enda 
jaoks sportlikus mõttes avasta-
mine pakub nii lühikeses kui ka 
pikas perspektiivis suurt kasu. 
Toome kas või näiteks Saha kü-

la kergliiklustee, kus äsja raja-
tud jalgtee lõigu pikkus on ligi 
600 meetrit. Samuti on väga 
mugav meile kõigile tuntud nn 
Liivakandi ring, mille täies pik-
kuses läbimine ka ainult paaril 
korral nädalas ergastab nii ke-
ha kui vaimu. 

Seega tule terve perega lau-
päeviti õue ja tee üks hea jalu-
tuskäik! Meie „Loo kõnnib!“ 
üritustel osalemiseks piisab Loo 
jalgteedel liikumisest ja piltide 
tegemisest. Parimad fotod pää-
sevad näitusele „Loo kõnnib!“ 
ning igal korral ootab meile fo-
tosid saatnud osalejaid ka tore 
kingitus.

Püsime terved!
Loo Kultuurikeskus – Sinu 

ligidal, Sinuga koos! •

Jõulukuuskede kasvatamine  
on aedniku töö

Arvo Palumäe jõulukuuskedega Loo alevikus kodumaja ees. 		 foto: Andres Tohver

Tule õue – Loo kõnnib! 

Pühade aeg on taas-
kord käes ning sellest 
tulenevalt peab igaüks 
meist meelde tuleta-
ma peamised ohutus-
reeglid nii pürotehni-
ka kui lahtise tule ka-
sutamisel. Lendu las-
tud ilutulestik võib ol-
la kaunis vaatepilt, 
kuid alati peab taga-
ma ka selle, et see 
jääkski vaid positiiv-
seks elamuseks. 
LIINA VALNER

Põhja päästekeskus kommunikat-
sioonijuht

Pürotehnika kasutamine 
oskamatutes kätes võib 
olla väga ohtlik ning te-

kitada korvamatuid tagajärgi nii 
inimestele, loomadele kui hoo-
netele. 

Eelmise aasta lõpus said 
Pärnumaal käes plahvatanud 

vana ilutulestikuraketi tõttu vi-
ga kaks poissi. Mõlemad noo-
red said tugevaid käe- ja näot-
raumasid. Samal aastavahetusel 
sai Narvas ilutulestiku raketiga 
näovigastusi 12-aastane poiss. 

Kuid mitte ainult inimesed 
ei saa rakettide tõttu vigastada. 
Mäletame ju kõik veel ka eelmi-
se aastavahetuse tähistamiseks 
õhku lastud raketi tõttu sütti-
nud Nurmiko aianduskeskuse 
kasvuhoonete kompleksi Har-
jumaal, mille käigus hävis ühe 
pere elutöö. Nende näidetega 
aga õnnetuste nimekiri kaugelt-
ki ei piirdu. 

Kõige ohutum on ilutules-
tikku üldse mitte teha
Loomulikult on kõige ohutum 
ilutulestikku üldse mitte teha. 
Nii käitudes säästame loomi ja 
inimesi mürasaastusest ning 
hoiame ära ilutulestiku tõttu 
tekkida võivaid õnnetusi. Kui 
aga siiski ilma ei saa, tuleb ilu-

tulestikku teha kõiki ohutus-
nõudeid ja konkreetse toote ka-
sutusjuhendit järgides. Ilutules-
tikurakett tuleb asetada lageda-
le väljale ning see kindalt toes-
tada näiteks liiva või lumega. 
Läheduses ei tohi olla inimesi, 
autosid ega hooneid. Rakette ei 
tohi lasta rõdult, aknast ega 
käest. Kortermaja rõdu või kit-
suke hoov ei ole kindlasti ilutu-

lestiku tegemise koht. Jälgida 
tuleb raketi lennusuunda, et see 
ei lendaks inimeste poole, ka-
tustele või akendesse. Rakette ei 
tohi mingil juhul paigutada ot-
sapidi pudelisse – see võib üm-
ber kukkuda ning suuna hoopis 
inimeste poole võtta. 

Üks kindel tõsiasi on, et 
ükski lendu lastud rakett ei jää 
kunagi taevasse, vaid tuleb sealt 
alati alla ja võib põhjustada tu-
lekahjusid. Sellele tasub mõel-
da iga kord, kui ilutulestikku la-
sete.

Ilutulestik osta ainult  
sertifitseeritud müüjalt
Pürotehnikat tuleks osta ainult 
sertifitseeritud müüjalt ning 
alati kontrollida, et ostetud pa-
tarei või rakett ei oleks vigasta-
tud. Kui ostetaval pürotehnikal 
on väliseid nähtavaid vigastusi, 
siis seda kindlasti kasutada ei 
tohi, vaid tuleb viia tagasi müü-
gipunkti. Ootamatust kohast 

plahvatama hakkav patarei võib 
vigastada inimesi või süüdata 
läheduses asuvaid hooneid ning 
sõidukeid. Ilutulestikku tehes 
peab peale süütamist sellest 
võimalikult kiiresti eemalduma. 

Kui rakett juhuslikult ei ak-
tiveeru, ei tohi mitte mingil ju-
hul selle kohale kummardudes 
seda kontrollima minna. Soovi-
tatav on raketile läheneda alles 
15 minutit peale ebaõnnestu-
nud süütamist ning võimalusel 
tuleks see asetada veeanumas-
se. Ka kenasti tööle rakendunud 
ja end tühjaks lasknud patarei 
oleks mõistlik asetada vette või 
lasta tal täielikult jahtuda, sest 
igal aastal süttib nii mõnigi prü-
gikast kuuma pürotehnika 
kaasabil. Tuleb kindlasti teha 
vahet signaalraketil ja ilutules-
tikul – esimest tohib kasutada 
vaid ohuolukorras, mitte oma 
lõbuks. 

Pühade ajal ole ettevaat-

lik nii pürotehnika kui lah-
tise tulega
Statistikale tuginedes juhtub 
enamik pürotehnikaga seotud 
õnnetusi täiskasvanud vägijoo-
ki tarbinud meestega, kuid vii-
mastel aastatel on sagenenud 
pürotehnikast põhjustatud vi-
gastused ka laste seas. Seetõttu 
ärge lubage oma lapsi ja purjus 
sõpru rakette laskma. Lisaks ra-
kettidele ja pürotehnikale tuleb 
pühade ajal ettevaatlikult ringi 
käia ka lahtise tulega: küünlad, 
kaminatuli ning teised lahtise 
tule allikad tuleks kodunt lah-
kudes või magama minnes kus-
tutada ning kontrollida, et pü-
hade ajal täistuuridel töötavad 
elektriseadmed ei tekitaks voo-
luvõrgus ülekoormust. Lisaks, 
kui pühade ajal vanavanemaid 
külastatakse, võiks üle kontrol-
lida nende suitsuandurid ning 
viia ahiküttega majadesse kin-
gituseks vinguanduri. Ohutus 
algab sinust! •

Pürotehnika – ohtlik nauding
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Harjumaa Aasta tegijad 2020 kaks Leader kategooria  
tunnustust tulid Jõelähtme valda
Harjumaa aasta tegija on konkurss, mille raa-
mes tunnustatakse viimase aasta silmapaist-
vamaid inimesi, kogukondi, kodanikuühendu-
si, ettevõtteid ja tegusid. Tunnustuste välja-
andmisel on aastate jooksul koostööd teinud 
Harju Ettevõtlus- ja Arenduskeskus (HEAK),  
Harjumaa Omavalitsuste Liit (HOL), Harju 
maavalitsus, Kodukant Harjumaa ja Harjumaa 
Leader tegevusgrupid.

Tänavusel aasta tegijate 
konkursil kuulutati 
parimate Leader pro-

jektide kategoorias võitjaks 
kaks Jõelähtme valla Leader 
projekti – parimaks Leader elu-
keskkonna projektiks tunnista-
ti Kaberneeme depoohoone 
ehitus ning parimaks Leader 
koostööprojektiks Põhja-Harju 
Koostöökogu projekt „Leader 
liigub Rae, Jõelähtme ja Viimsi 
vallas”.

Tunnustussündmus ja tä-
nukirjade üleandmine toimus 
26. novembril Anija mõisas. 

Parim Leader elukeskkon-
na projekt: Kaberneeme 
depoohoone ehitus
Kaberneeme Klubi on silma 
paistnud järjepidevusega koha-
liku päästeteenuse arendamisel 
olles eeskujuks tervele Eestile – 
alates 2015. aastast on nad kaa-
sanud erinevaid ametkondi, ko-
gukonda ja finantseerimisvõi-
malusi ning jõudnud sihini ja 
üles ehitanud uue depoohoone, 
mis ühtlasi on ka küla avalik 
ruum kogukondlike tegevuste 
korraldamiseks. 

Depoohoonet poleks, kui ei 
oleks olnud ühist huvi ja taht-
mist piirkonna turvalisust tõs-
ta – hoone rajamist on kümne 
aasta jooksul nii rahaliselt kui 
nõuga toetanud Jõelähtme Val-
lavalitsus, Siseministeerium, 
Leader ja KÜSK programmid, 
samuti on ettevõtjad õla alla 
pannud ning isegi kohalikud 
koolilapsed toetasid oma tas-
kurahast. Depoohoone 1. etapp 
avati 2018. aastal.

Klubi on silmapaistnud Ka-
berneeme kandis turvalisuse 
tagamisel nii merel kui maal 
pääste korraldamisel aastate 
jooksul, uue depoohoone raja-
mine loob lisavõimalusi muu-
de tegevuste algatamiseks, kus 

heameelega oodatakse kogu-
konna ettepanekuid ja seega on 
loonud uusi võimalusi kohalike 
elanike ja külastajate vaba aja 
veetmiseks. Hoones on toimu-
nud juba mitmeid koosolekuid, 
koolitusi, kontsert, plaanis on 
suviste kinoprogrammide alga-
tamine jne.

Kaberneeme klubi juhatu-
se liige Rait Killandi:
2001. aastal hakkasime depoo-
hoone rajamisele mõtlema, 
järgmised kümme aastat kulu-
sid igasugusele asjaajamisele ja 
alates 2015. aastast oleme de-
poohoone rajamisega reaalselt 
tegelenud. 1. etapiga valmis 
spetsiaalselt vabatahtlikele 
päästjatele projekteeritud de-
poohoone, 2. etapiga valmisid 
olmeruumid – klassiruum ja 
laoruum, 3. etapiga san. ruu-
mid ja küttesüsteem. Viimase-
na on ees veel 4. etapp ehk tei-
se korruse viimistlemine. Kok-
ku oleme kirjutanud ligi 15 
projekti, kõige suuremad toe-
tused on tulnud läbi Leaderi ja 
Pria, kokku umbes 300 000 eu-
ro ulatuses. Meid on väga pal-
ju aidanud ka Jõelähtme valla-
valitsus. 

Kogu depoohoone lõpli-
kuks maksumuseks prognoosi-
me umbes 500 000 eurot. See-
ga on veel hulk raha vaja juur-
de leida, enne kui hoone lõpli-
kult valmis saab. Alates 2015. 
aastast oleme igapäevaselt te-
gelenud ehituseks rahastuse 
leidmisega. 

Ehitust on toetanud nii era-
isikud kui ka ettevõtted ja iga 
sent Kaberneeme Klubi sisse-
tulekutest on läinud depoohoo-
ne ehitusse. Kus vähegi võima-
lik, oleme ehitusel ka ise käed 
külge pannud. See on hea näi-
de, kuidas tehakse depoohoo-
ne umbes 4x väiksemate kulu-

Parima LEADER elukeskkonna projekti auhind antakse 
perioodil 2016–2020 ellu viidud või lõpujärgus olevale 
Harjumaa LEADER projektile, mis on:
• oluliselt muutnud piirkonna avalikku ruumi,
• loonud uusi võimalusi kohalike elanike ja külastajate vaba aja veetmi-

seks,
• säilitanud või eksponeerinud kultuuripärandit,
• tõstnud piirkonna tuntust ja mainet.
Projekti elluviija võib olla nii ettevõtja, kodanikuühendus kui KOV.

2020 kandidaadid:
• Kaberneeme depoohoone ehitus (Jõelähtme vald)
• Avalik virgestusala/jõulinnak Klooga alevikku (Lääne Harju vald)
• Kuusalu Keskkooli amortiseerunud korvpalliväljaku renoveerimine multi-

spordiväljakuks (Kuusalu vald)
• Raasiku koertepark  (Raasiku vald)
• Aruküla jääväljak (Raasiku vald)
• Peetri pargi skatepark (Rae vald)
• Suusaraja masina soetamine (Raasiku vald)
• Hüüru mõisa renoveerimine külade(kogukonna)keskuseks (Saue vald).

Parima Leader koostöö-
projekti auhind antakse 
perioodil 2016–2020 
ellu viidud või lõpujärgus 
olevale Harjumaa Leader 
projektile, mis:
• 	kaasab kaht või enamat koos-

tööpartnerit,
• 	on oluliselt kasvatanud piir-

konnas tegutsevate vaba-
ühenduste, ettevõtete ja/või 
omavalitsuste vahelist suhtlust 
ja koostööd,

• 	tõstnud piirkonna tuntust ja 
mainet..

Projekti elluviija võib olla nii 
ettevõtja, kodanikuühendus kui 
KOV.

2020 kandidaadid:
• Leader liigub Rae, Jõelähtme 

ja Viimsi vallas (Põhja-Harju 
Koostöökogu)

• MTÜ Arenduskoda “Rahvusva-
heline koostöö säästva turismi 
arenguks rahvusparkidega/
kaitsealadega piirkondades” 
(Arenduskoda)

• Turismiinfokaardid Lääne-Harju 
ja Saue vallas (Lääne-Harju 
vald)

• Rahvusvaheline koostööprojekt 
“Rannikuala arendamine/
Coastal and Dune Manage-
ment” (Lääne-Harju Koostöö-
kogu) 

Kommentaar
Margit Pärtel
Põhja-Harju Koostöökogu 
tegevjuht

Tunneme uhkust ja heameelt, 
et aastal 2020 tunnistati kahes 
Leader kategoorias Põhja-Harju 
Koostöökogu projektid Harju-
maa parimateks. Ühisprojekt 
“Leader liigub Rae, Jõelähtme 
ja Viimsi vallas”  tõi kokku kolme 
valla spordiinimesed ja rõõm on 
tõdeda, et selle projekti raames 
sündis nii mõnigi uus spordi-
üritus. Suur ühine tegemine oli 
interaktiivse sportliku vabaaja 
kaardi tegemine, kus on peal 
kõik kergliiklusteed, kohalikud 
matkarajad ja spordiplatsid jm. 
Kutsume üles seda kaarti leidma 
ja kasutama – selleks tuleb alla 
laadida Navicupi äpp ja leida 
sealt üles “Harjumaa sportlik 
vaba aeg”.

dega kui kutseliste depoohoo-
ned.

Samas pole depoohoone 
vaid autode ja varustuse hoius-
tamiseks, see on palju multi-
funktsionaalsem. Vajadusel 
saab seal koolitusi läbi viia, va-
jadusel toimib ka konverentsi-
saalina. Näiteks novembris toi-
mus depoohoones HOL-i voli-
kogu istung.

Tunnustus tuli meie mees-
konnale suure üllatusena ja ole-
me väga-väga rõõmsad selle 
üle! Kui oleme oma tegemiste-
ga olnud Eestis kellelgi eesku-
juks, inspireerime kedagi samu 
asju järgi tegema, on see väga 
võimas tunne!

Parim Leader koostööpro-
jekt 2020 „Leader liigub 
Rae, Jõelähtme ja Viimsi 
vallas”
(Põhja-Harju Koostöökogu)
Ühisprojekti „Leader liigub 
Rae, Jõelähtme ja Viimsi vallas” 
eesmärgid on:

1. Populariseerida ja tutvusta-
da Harjumaa erinevaid 

võimalusi liikumisharras-
tuste tegemiseks,

2. Koondada selleks infot ühi-
sele platvormile ja koos-
töös levitada seda piirkon-
na üleselt ning laiemalt 
maakonnas

3. Suunata inimesed liikuma 
ja osalema spordiüritustel 
Põhja-Harju Koostöökogu 
piirkonna siseselt

Projekti tegevusteks on kol-
me valla sportlike ürituste alga-
tamine, korraldamine ja toeta-
mine ning interaktiivse sportli-
ku vabaaja kaardi loomine 
2018–2021, mis tulevikus laie-
neb koostöö raames ning on 
seetõttu jätkusuutlik. Projekti 
algatajaks ja koordineerijaks on 
PHKK ning kaasatud on kahek-
sa partnerit – MTÜ Viimsi 
Sport, Viimsi Vallavalitsus, Las-
teaed Võsuke, Rae Vallavalitsus, 
MTÜ Seiklushimu, MTÜ Jõe-
lähtme matka-ja rattaklubi, Jõe-
lähtme Vallavalitsus, Navicup 
OÜ. Projekt viiakse ellu kolme 
sektori koostöös ja nagu 
töörühma liikmed tõdesid, on 
see esmakordne juhtum, kui 

kokku on kutsutud kolme valla 
spordikorraldajad, et ühiselt 
üritusi vedada, omavahel 
suhelda, kogemusi ja infot 
vahetada.

Projekti käigus on toetatud 
kolme valla erinevaid rahva-
spordi üritusi. Need on olnud 
nii üksik võistlused, turniirid 
kui ka perehommikute raames 
laste sportlikud üritused. 

Kõige suuremaks saavutu-
seks ja algatuseks, mida varem 
pole Harjumaal tehtud, peavad 
projekti eestvedajad valla uute 
discgolfiradade propageerimi-
seks korraldatud ühist sügistur-
niiri “Leader lennutab 2020”, 
mis osutus ülimenukaks – kok-
ku 122 võistlejat, 81 neist osa-
les vähemalt kahel etapil. Kol-
mel oktoobrikuu järjestikusel 
pühapäeval toimusid võistlused 
Viimsi, Kurna ja Liipa talu ra-
dadel. Väga tõenäoliselt kuju-
neb sellest uus võistlustradit-
sioon Harjumaal, mille aluseks 
on kolme valla koostöö.

Selle projekti üks laialdase-
ma mõjuga algatus, innovaati-
lisem ja laiemale koostööle suu-

natud tegevus oli kolme valla 
piires kergliiklusteede, matka-
radade, spordiplatside ja -raja-
tiste kaardistamine ja interak-
tiivse kaardi loomine Navicup 
kaardirakenduskeskkonnas. In-
fo kaardi loomisest levis ka naa-
bervaldadesse, tänaseks on 
kaardiga liitunud Raasiku ja 
Kose vald ning mõned teisedki 
võtavad hoogu liitumiseks. 

Kaardile on juba antud uus 
nimi “Harjumaa sportlik vaba 
aeg” ning kõik liitujad on tere-
tulnud, sest nii tõuseb sellest 
suuremat kasu ja infoga saab 
kaetud kogu Harjumaa. Ühtla-
si suureneb spordivaldkonna 
inimeste jätkuv koostöö ning 
kasvab Harjumaa tundmine ja 
võimaluste kasutamine oma 
inimeste hulgas. Kuna kaart on 
interaktiivne, siis info värske-
neb ja täiustub jätkuvalt ja pide-
valt. •

Põhja-Harju Koostöökogu tegevjuht Margit Pärtel võttis vastu parima Leader koostööprojekti tunnustuse. 
Fotod: Erik Riikoja

Parima Leader elukeskkonna projekti tunnustuse võttis vastu Kaberneeme Klubi juhatuse liige ja vabatahtlik 
päästja Rait Killandi.
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Harjumaa Aasta tegijad 2020 kaks Leader kategooria  
tunnustust tulid Jõelähtme valda

RANELE RAUDSOO

On oluline märgata ja 
tunnustada toredaid ja 
tegusaid inimesi enda 

ümber. Nii otsustasimegi käes-
olevast õppeaastast selgitada 
välja Kostivere Kooli “Trimest-
ri Tegijad”.

Tegijaks sai iga soovija esi-
tada kandidaate läbi Google 
Forms keskkonna. 

Kandidaadid pidid vastama 
vähemalt ühele järgmistest kri-
teeriumitest:

•	 on tegelenud heategevuse 
ja/või vabatahtliku tööga;

•	 on aktiivne;
•	 on sõbralik;

•	 on saavutanud midagi 
märkimisväärset kohalikul 
tasandil/ koolis;

•	 on saavutanud midagi 
märkimisväärset riiklikul 
tasandil;

•	 on abivalmis.

Kokku esitati kaheksa nomi-
nenti, kes ühel või teisel moel 
lapsevanematele ja õpilastele 
silma on jäänud:

•	 Kostivere Laste Teater
•	 Anni Egeli Kivikangur
•	 Laura Rennit 
•	 Liis Pihlik
•	 Gerda Sikka 
•	 Emma Sepp 
•	 Kristjan Klabber

•	 Artur Lomp 

Tegijate hääletuse viisime 
läbi kõikides klassides. Kokku 
hääletati 188 korda ja häälte-
enamuse, 115 häält, sai Kosti-
vere Laste Teater, kes hiljuti 
osales edukalt vabariiklikul 
kooliteatrite võistlusel. Kostive-
re Laste Teatri juhendaja on 
Kersti Laanejõe. 

Kostivere Kooli 2020/2021. 
õppeaasta I trimestri tegijad 
saavad lisaks aule ja kuulsusele 
preemiaks minna üheskoos 
Ku:lsa:li bowlingut mängima. 

Järgmise trimestri tegijad 
selguvad aga juba II trimestri 
lõpus! •Nominent Kostivere Laste Teater. 	 Foto: erakogu

Kostivere Kooli Trimestri Tegijad

Tartu Ülikooli eetika-
keskus tunnustas 2. 
detsembril koole ja 
lasteaedu ning tun-
nustatute seas on ka 
kaks Jõelähtme valla 
haridusasutust. Loo 
kool pälvis Hea kooli 
edendaja tiitli ning 
Lasteaed Neeme Mu-
dila pälvis Hea lasteaia 
edendaja tiitli.
SIGNE VALDMANN

Tartu Ülikooli eetikakes-
kus on toetanud ja tun-
nustanud koolide ja las-

teaedade väärtusalast tegevust 
juba 2009. aastast. 

Konkursi eesmärkideks on 
arendada koolide ja lasteaedade 
väärtusarenduslikku pädevust ja 
tõenduspõhise eneseanalüüsi 
võimekust, toetada koole ja las-
teaedasid teadlike valikute tege-
misel ja arendustegevuste pla-
neerimisel, koguda ja levitada 
koolide ja lasteaedade häid 
praktikaid koostöövõrgustiku 
kaudu ning tunnustada koolide 
ja lasteaedade häid kogemusi ja 
praktikaid.

Tänavu toimus kandideeri-
mine pisut teisiti kui varasema-
tel aastatel – tunnustusprog-
rammis osalejate kohtade arv oli 
piiratud ning kandideerimiseks 
tuli esmalt kirjutada motivat-
sioonikiri, mille alusel valiti 
need, kes said tunnustusprog-
rammis osaleda. Tunnustus-
programmis osalemise juures 
on kõige olulisem soov oma te-
gevusi analüüsida ja mõtestada: 
seada uusi eesmärke, panna tä-
hele, kus saaks paremini, ja ka-
vandada edasisi tegevusi. Ene-
seanalüüsi protsess aitabki nä-
ha ja aru saada, mida ja kuidas 
teha, et saada paremaks. 

2020. aasta tunnustusprog-
rammi eelistatud fookusteemad 
olid koostöö ja head suhted 
ning kasvamist ja arengut toe-
tav keskkond. 

Loo Kool – Hea kooli eden-
daja 2020
Loo kooli tunnustati väärtuspõ-
hise analüüsi, väärtuste märka-
mise ning heade suhete kujun-
damise eest. Loo kool osaleb 
konkursil juba 2008. aastast 
ning tänavu oli see neile neljas 
kord osaleda. Esimesel aastal 
tunnustati kooli Hea kooli tee-
rajaja tiitliga ning kolm korda 
on tunnustatud Hea kooli eden-
daja tiitliga. 2019. aasta jaanua-
rikuu vallalehes kirjutasime Loo 
kooli konkursiteest ka pikemalt. 
Artiklis sedastasime, et tegemist 
pole pelgalt kõlava tiitli ja seda 
tõendava diplomiga – konkur-
sil osalemiseks tuleb alati esita-
da põhjalik projekt, mille koos-
tamine on äärmiselt mahukas 
protsess, hõlmates nii andmete 
kogumist, ausat ja kriitilist koo-
li eneseanalüüsi kui ka teadus-
põhisust. 

Loo kooli õppealajuhataja 
Mari Lepp, projekti eestve-
daja ja autor
Võib öelda, et nelja aasta jook-
sul, mil oleme programmist osa 
võtnud, oleme õppinud seda 
tööd kirjutama. Palju on muu-
tunud ka nõudmised tööle. Kui 
varasemalt oli mingisugune põ-
hi ees ning antud ette neli vald-
konda, millest tuli kirjutamisel 
lähtuda, siis nüüd on fookus jär-
jest kitsamaks aetud. Konkursi-
tööd võib vabalt võrrelda lausa 
magistritöö kirjutamisega – sa-
mamoodi tuleb koguda and-
meid, neid analüüsida, teha jä-
reldusi ja kokkuvõtteid. Suure-
matel koolidel on selliste pro-
jektide kirjutamiseks eraldi ini-
mesed palgal, näiteks arendus-
juhid, väiksemates koolides pea-
me ise hakkama saama ja töö 
kirjutamine käib igapäevatöö 
kõrvalt. Sel korral olid kirjuta-
misel väga suureks abiks Loo 
kooli huvijuht Heili Lepp ning 
HEV-koordinaator Grete Koo-
ser. 

Tänavusel konkursitööl oli 
kaks fookusteemat – suhted ja 
suhtlemiskultuur koolis ning 
kooli väärtused. Loo kooli kirja-
pandud väärtused on avatus, 
isamaalisus, väärikus, hoolivus 
ja turvalisus. Konkursitöös uu-
risimegi ühe osana, läbi milliste 
tegevuste ja kuidas need kirja-
pandud väärtused meie igapäe-
vaelus avalduvad. 

Uurimisandmed saime ra-
huloluküsitlustest – üks oli In-
nove rahuloluküsitlus, mida 
viiakse läbi igal aastal kõikide 
koolide 4.,8. ja 11. klassis ning 
teine oli Loo kooli igakevadine 
rahuloluküsitlus. 

Rahuloluküsimustikest jook
sis välja asjaolu, et mida vane
mate klasside lastega on tegu, 
seda kriitilisemaks nad mingi-
tes küsimustes oma tagasisides 
muutuvad. Seetõttu plaanime 
ka järgmisel aastal programmis 
osaleda, sest tahame täpsemalt 
uurida, mis on selle rahulole-
matuse põhjuseks: on see teis-
meea, suhete, koduse olukorra, 
raskused õppimisel, liiga kõr-
ged nõudmised lapsele jne tõt-
tu? 

Lasteaed Neeme Mudila 
– Hea lasteaia edendaja 
2020
Neeme Mudilat tunnustati 
väärtuspõhise keskkonnahari-
duse edendamise ning lasteaia-
pere loovuse toetamise eest. 
Esmakordselt osales Neeme 
Mudila konkursil 2017. aastal, 
mil neid tunnustati Hea laste-
aia teerajaja tiitliga, nüüd on 
sammuke edasi astutud ning 
jõutud Hea lasteaia edendajaks. 

Lasteaed Neeme Mudila 
direktriss Pille Trumm, pro-
jekti eestvedaja ja autor

2017. aastal otsustasime 
Neeme Mudila kollektiiviga 
suuremat tähelepanu pöörata 
lasteaia väärtustele, ühisele toi-
metamisele ja nende analüüsi-

misele. Võtsime osa Tartu Üli-
kooli eetikakeskuse poolt kor-
raldatavast tunnustusprogram-
mist „Hea lasteaed kui väärtus-
põhine lasteaed“ ning saime 
tiitli Hea lasteaia teerajaja. 
Kuna tiitel anti kolmeks aas-
taks, hõikasime eelmisel aastal 
välja, et võtame veel kord kon-
kursitee jalge alla ning püüame 
hoida oma tiitlit ning kui 
õnnestub, siis astume juba 
sammukese edasi liikudes järg-
mise tasandi – edendaja suu-
nas.
2018–2022. a lasteaia arengu-
kava ühe põhiväärtustena ole-
me välja toonud keskkonna-
hoiu ja rohelise mõtteviisi ja 
just seepärast analüüsitavaks 
aspektiks valisime teema: õues-
õpe, väliskeskkond ja keskkon-
naharidus kui lapse moraalsete 
valikute omandamise kasvula-
va, rõhuasetusega universaalsel 
väärtusel – hoolivus. Arutlesi-
me teemadel: mida me soovi-
me läbi hoolivuse õpetada, mil-
liste inimestena me soovime 
oma lapsi tulevikus näha, kui-
das hoolivat käitumismustrit 
saavutada looduse, meie õpi-
ruumi suhtes rühmaruumist 
väljaspool, miks on meile ja las-
tele oluline õppida õues, loodu-
ses eneses ja kas lapsed on hu-
vitatud õues õppimisest ja loo-
duse hoidmisest. 

Tiitel annab meile julguse 
pidada end väärtuspõhiseks 
lasteaiaks, kes väärtustab aren-
gut nii organisatsiooni kui iga 
indiviidi tasandil. Ja seda mitte 
üksnes sõnade vaid tõenduspõ-
histe analüüside põhjal. Kon-
kursitööga on võimalik tutvu-
da lasteaia kodulehel.
Meil on taaskord aega kolm 
aastat, et 2023. aastal oma tiit-
lit kaitsta või astuda viimane 
samm ja jõuda eksperdi tase-
mele. Loomulikult me püüdle-
me selle poole, kuid midagi 
kindlalt välja hõigata veel ei 
söanda. •

TÜ eetikakeskus tunnustas  
Loo kooli ja Neeme Mudilat

Uued ajad nõuavad uusi häid ideid ja kontakti-
vaba autoorienteerumine – „Tunne Jõeläht-
met!“ oli selle mõtteviisi elav tõestus! 
MARIE-HELEN AAVAKIVI

Arvestades seda, kui palju oleme pidanud kogema erineva-
te piirangute kehtestamist, mõjus üks seiklusterohke kon-
taktivaba üritus nagu soe suvine merebriis keset karget pii-

rangute pitsitust. 
Loo Kultuurikeskuse ja Loo Noortekeskuse initsiatiivil sai koos-

töös Seiklusministeeriumiga ette võetud eriline orienteerumispäev, 
kus osalejad said mõnusalt lähedastega aega veeta ning ühtlasi meie 
kauni kodukoha kohta rohkem teada saada. 

Aga mis siis ikkagi on autoorienteerumine? Lühidalt öeldes tä-
hendab see kolme asja: autod, pere ja põnevad paigad! Detailides-
se minnes laadisid osalejad alla äpi, kus oli iga kontrollpunkti koh-
ta küsimus, millele pidi vastuse leidma kohapealt. Vastus tuli see-
järel äppi sisestada ning kontrollpuntides oli ka põnevaid ülesan-
deid. Autoseiklust sai käima panna ükskõik millisest paigast 
Jõelähtme vallas vahemikus kell 11.00–14.00 ning sama oluline oli 
jälgida liikluseeskirju, kuna nii iga kiiruseületamine kui ka vale vas-
tus tähendasid 5 kaotuspunkti. Võistlus käis ju ikkagi auhindade 
peale, kuna esikolmik sai kontaktivabalt premeeritud. Kokku läbi-
ti rajal 50 erinevat punkti ning aega anti selleks neli tundi. Lisaüles-
annetena oli agaramatel võimalus teha üks fotolavastus ja legen-
daarne stereogramm. Kuigi esines ka kiiruseületamisi ei olnud need 
küll suured, kuid tähendasid mitmetele tiimidele ikkagi 5 kaotus-
punkti. Soovime siinkohal kõigile südamele panna, et liiklusees-
kirjad on kõikidele järgimiseks.

Kõigi rõõmuks oli huvi ürituse vastu väga suur ning autodega 
osalejaid oli lõpuks kokku ligi 176, kes jaotusid 58 võistkonda. 
Huvitav on teada, et kõige rohkem osales kolmeliikmelisi mees-
kondi (35%), millele järgnesid kaheliikmelised (30%) ja neljaliikme-
lised (23,3%). Kõigist osalenutest 58,3% olid märkinud oma eluko-
haks Jõelähtme valla. Osalejad jäid üritusega väga rahule, mida 
näitasid õnnelikke emotsioone täis rohked 
sotsiaalmeediapostitused. Autoseikluse esimest ja teist kohta jäi 
lahutama vaid 1 punkt! Uhke esikolmik oli järgmine: Mulgid (169 
punkti), Metsanurme (168 punkti) ja Võsarändurid (158 punkti). 
Palju õnne!

Ülimalt positiivse tagasiside järel on mõtted juba uute põneva-
te Jõelähtme seikluste radadel. Seniks aga kannatust ja püsime ter-
ved! •

Kontaktivaba 
autoorienteerumine – 
Tunne Jõelähtmet!
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Rahvamälestusi Saha kabelist

Sajandeid tagasi suundu-
sid Saha maadelt nelja il-
makaare poole tähtsad 

ühendusteed. Rahvas mäletab 
praegugi endist teeristi „Kulli-
väravat”. Siit hargnesid rajad 
Maardu, Aruküla, Kulli ja kabe-
li, Tallinna poole. Kohalik ela-
nik K. Piirsalu leidis ammu 
märkamatuks muutunud vanal 
„Kulli teel” heinamaa pehmes 
pinnases 10–15 cm paksuse ka-
mara all raudkividest laotud 
teelõigu. Selliseid olevat Saha-
Arus rohkemgi. 

Kui Sahale minna Tallinna 
Linnuvabriku kaudu, sõidetak-
se enne külla jõudmist „soosil-
lal” – paiguti praegugi rataste 
all võbisevat sooteed pidi, mis 
olevat ehitatud neli-viis inim-
põlve tagasi. Saha maastikupil-
dis näeme kesksel kohal põliste 
põldudega avarat, paiguti ränd-
rahnude rikast kõrgendikuala, 
mida põhjast, idast ja lõunast 
piiravad soised ääremaad ja ra-
bad. 

Loodes kerkib Mudasoost 
lähikonna kõrgeim küngas. Vii-
masel ajal kutsutud enamasti 
Kabeli-, harva Mudasoo mäeks. 
Sellel ümeral kivisel seljal sei-
sabki ligi viissada aastat rahva-
le jutuainet andnud Saha kabel. 
Varem kui puud ei küündinud 
varjama ammu kuulsaks saa-
nud ehitist, paistis see kaugele. 
Kabeli ümbruse algset maastik-
ku moonutasid I maailmasõja 
päevil kindlustustööd ja hiljem 
lähikonna rändrahnudest pu-
hastamine. 

Kabeli tekkelugu
Kabeli tekkelugudest seos-

tatakse ka merel tormihätta jää-
nud laevameeste (rahvasuus 
taanlaste) pääsemisega pärast 
seda, kui nad olid lubanud kiri-
ku ehitada maale jõudmise pai-
gale. Rahvajutu järgi hakatudki 
kirikut püstitama „paganate” 
püha hiiepihlaka kõrvale (teise 
variandi järgi suure tamme ase-
mele). Päeval tehtu lõhuti aga 
paari nädala jooksul öösiti ära. 
Seejärel saadud kätte südaööl 
kiriku müüre lammutama tul-
nud kolm Saha meest: nendena 
nimetatakse isa kahe pojaga, sa-
muti kolme venda. Arupärimi-
sel kostnud mehed: laastasime 
sellepärast, et meie püha paiga 

ära võtsite ja oma hooned ase-
mele ehitasite! Karistuseks 
müüritud kirikulõhkujad pead-
pidi ehituse seina. 

Uksest vasakul müüris näha 
olevad kolm kõrvuti auku pida-
vatki olema nende peaasemed. 
Sealtkandi kõrges eas mehed 
kinnitavad, et nad ise olevat 
„peaaukude” krohvist leidnud 
inimjuukseid ja koljujäänuseid. 
Ehitisest ei tulnud siiski kirikut, 
vaid kabel ühelööviline, seesmi-
ne p=11 m, l=7 m. Nime saanud 
kabel lähedal asuvalt külalt. 
Paikkonda ümbritsev salapära-
sus on ammu paljusid huvita-
nud. 

Muide, rahvajuttudes leidub 
tõeteri. Tõsioludele näib vasta-
vat ehitise püstitamine vanade 
eestlaste ohvrihiide. Seda kin-
nitavad kabeli vahetus lähedu-
ses seni säilinud ja viimasel aja 
avastatud mitu ohvrikivi. Koha-
lik rahvas polevat kabeliga kaua 
leppinud. Kuigi hiiepihlakas-
tamm hävitati, viinud elanikud 
ikka kabeli lähedale ohvriande, 
seda ka siis kui kabel oli vare-
meis. Ka rahvajuttudes anti 
võõrale kultusepaigale halvus-
tavaid mükse. 

Pärimuslood
Praegu juba vähe tuntud pä-

rimuse järgi olnud kabel pea-
varjuks üpris kurjadele vaimu-
dele. Näiteks kohatud Iru tanu-
mail vaimu, kes öelnud: tulen 
Saha kaabust ja lähen Käära-
Keabase mäele vihavennaga 
võitlema! Viimane oli liivakruu-
saseljandik Iru küla loode piiril. 
Nimetus viitab vanale matmis-
paigale kaasaegse Pärnamäe 
kalmistu lähikonnas. 

Saha kaabu – see huvitav 
rahvapärane väljendus on prae-
gu käibelt kadunud. Selle tekki-
miseks võis põhjust anda kabe-
li hooletusse jäetud välimus, 
mis võis mõneti meenutada 
kündja vanaaegset vormist väl-
jas peakatet. Jõelähtme pastori 
Wrede (1714–1742) andmeil 
polnud juba 1725. aastal Saha 
kabelil katust ning puudunud 
uksed ja aknad. Sadakond aas-
tat tagasi tuletanud ehitis meel-
de katuseta talukööki. Hiljem 
paigaldatud hädakatus oli alg-
sest märksa madalam ja sellest 
küündisid kõrgemale viilutera-

vikud (nendest idapoolne säilis 
kaasajani peaaegu tervena). Hä-
dakatuse vanimaks teadaole-
vaks kattematerjaliks olid õled. 

Pärast seda saanud hoone 
veel sindli- ja pilpakatte. Alles 
viimane, seni lõpetamata ula-
tuslik restaureerimine annab 
vaatamisväärsele arhitektuuri-
mälestisele tagasi tema esialgse 
kuju. Uhiuus punane kivikatus 
valge harjatriibuga köidab lähe-
neja pilku juba kaugelt. 

Käidi abi otsimas
Hiljem näisid kohalikud ela-

nikud siiski kabeliga leppivat. 
Keegi meistrimees isegi niker-
danud varem hoone kohal kas-
vanud hiietamme jämedast tü-
vest kabeliruumi kaunistami-
seks üle meetri kõrgused figuu-
rid. Neist ühte hakatud kutsu-
ma Kabeli-Nigulaks, taani 
kaupmeest Nicolaus Tuwet, ke-
da peeti kabeli ehitajaks ja me-
rehädast pääsemine juhtunud 
Nigulapäeval, 6. detsembril. 
Sellest tulnud ka nimetus Niko-
la kabel. 

Aastasadade jooksul niisku-
sest pehkinud figuurid kadu-
nud oma kohalt ca 60–70 aas-
tat tagasi. Rahva leppimist või 
vähemalt harjumist ristiusu 
kultusehoonega näitavad selle 
ümber tekkinud kombed-tavad. 
Ajahambast paiguti tublisti pu-
retud kabelimüürides on „pea-
aukude” kõrval uksest paremal 
välisseinas oleva orva all suhte-
liselt hästi säilinud „kõrvaauk”. 

Orvas olevat algul olnud 
pühitsetud vee nõu. Orva alt 

kabelisse ulatuvale kallakavale 
anti ümbruskonnas omamoodi 
tähtis ja ainulaadne koht – va-
rem samas kivide ja puude juu-
resohverdamise kandsid endi-
sed Saha elanikud arstimas käi-
mise kombena kabelile üle. Ra-
vimisel vajutatud haiget kõrva 
mündiga ja raha lastud tagant 
kätt langeda „kõrvaauku”, mil-
lest siis tagasi vaatamata eemal-
duti. Viisipäraselt tuldud prot-
seduurile südaööl, võimalik, et 
selleks valiti ka kindel nädala-
päev. 

Hilisemal ajal polevat tava-
dest siiski eriti kinni peetud 
ning kabeli juures käidud abi 
otsimas ka muude haiguste, 
näiteks tiisikuse vastu. Abiotsi-
jaid leidus, sest hommikuti 
„kõrvaaugust” või selle alt lii-
vast leitud müntidega käisid Sa-
ha küla poisid veel 60–70 aas-
tat tagasi tihti maiustusi ostmas 
umbes kolme versta kauguselt 
Lagedi poest. Nii kõnelevad ko-
halikud vanainimesed.

Vähe kirjalikke ülestähen-
dusi

Kabeli ajaloo tundmaõppi-
misel peab piirduma kahjuks 
väheste kirjalike ülestähendus-
te ja kustuma kippuvate suulis-
te mälestustega. Esemelistele, 
isegi kivist mälestusmärkidele 
on liiga teinud aeg ja veel roh-
kem inimesed. Kabeli juures 
leiame ainult ühe kustunud kir-
jaga paekivist rõngasristi, ida 
poolsest otsast mõne meetri 
kaugusel. 

Teise, lõhutud risti frag-

mendid asuvad kabelis koos pu-
runenud koguka hauaplaadiga 
aastast 1651. Wrede andmeil 
olnud 1725. aastal alles veel 
kaks paeplaati, üks tekstiga 
„Kermo Mart ja tema pärijate-
le 1678. a. 3. märtsil”. Teise ris-
til aga oli ainsana säilinud sõna 
„Adra”. Esemeliste mälestus-
märkide üheks hävitajaks oli 
Maardu-Saha viimaste mõisni-
kute suguvõssa kuulunud ja 
halvamaiguliste tempudega sil-
ma paistnud Reinhold von Bre-
vern (rahvas hüüdnud teda lol-
liks Breverniks). Enne I maail-
masõda otsinud ta kabeli põ-
randa alt varandust või salakäi-
ku. Tema kümmekond roheli-
ses mundris jäägrit (rahvasuus 
„roheline sada”) kaevanud ka-
belis paar nädalat. 

Viimased riismed 1736. aas-
tal hoonesse tehtud pinkidest 
põletati Esimese maailmasõja 
päevil.

Rahvamälu mälestused
Rahva mälus on aga säilinud 

mälestusi endiste aegade õnne-
tustest ja raskustest Saha alal. 
Eakad elanikud armastavad ju-
tustada küla lähikonnas paikne-
nud Sandiaugu metsast. Just 
selles paigas astunud oma vii-
mased sammud perede armul 
elanud pime sandike ja jätnud 
kurja maailmaga hüvasti samas 
metsa saviaugus. Saha tanumail 
alustas külakorra käimist or-
vuks jäänud vigase jalaga tütar-
laps. 

Või järgmine lugu Riiu ja 
Saha raba vahel umbes 100 m 

pikkusest ja 50 m laiusest kün-
kakesest, kus kunagi hukatud 
Kaie nimeline naine. Loo ühe 
variandi järgi olnud Kai ümb-
ruskonnas hästi tuntud tark 
(nõid); teise järgi käinud ta 
mõisa väljalt vilja näppamas. 
Karistuseks maetud Kai rabade 
vahelisel „mäel” elusalt püsti 
maasse ja aetud härjasahaga 
pea otsast. Selles loos võib olla 
tõtt. Sajandi vahetusel käinud 
jutustuse tõepära uurimas Jüri 
kihelkonna pastor Winkler 
koos asjahuvilise talupoja Hans 
Lehtmaniga. Kaevamisel tulnud 
nähtavale eespool näidatud 
asendis maetud inimese luustik 
viimasest lahutatud koljuga. 
Kaevamisest seljandiku põhja-
otsas jäi mälestuseks auk (lohk) 
ja nimi: Kaieaugumägi.

Saha oli paik, kus kört tõr-
jus tihti tagasi ,,jämedat” nälga 
ja tõi oma nimegi mõneks ajaks 
külasse, endine Kördi pere, 
nüüdne Nuhja. Räägitakse sel-
lestki, kuidas Krimmi sõja ajal 
tuntud ümberkaudu kibedat 
soolapuudust, mispärast mõni 
kannatamatu käinud merest 
püttidega „supimagu” toomas.

Sõdadega seotakse ka Saha-
Aru vana matusepaiga tekki-
mist. Võimalik, et ka hingute 
või katku ohvrid maeti tõesti 
kabeli ümbrusse. See paik avas-
tati läinud sügisel ümbruse pu-
hastamisel. Kaua lähikonnas 
püsinud Katku saunast olevat 
„must surm” viimased ohvrid 
võtnud. 1846. aastal tunginud 
sellesse paikkonda loomataud. 
Sama aasta juuni-augustikuus 
murdnud aga hunt Maardu 
rannas poisi ja tüdruku ning Sa-
hal tüdruku. 

Kui lisame nendele hädade-
le ränga mõisaorjuse ja kaua 
kestnud vaenuaegade katsumu-
sed, võime juba paremini mõis-
ta Saha rahva kunagise mure-
koorma raskust. Häda tõukas 
inimesi esivanemate põlisesse 
kultusepaika. Hiljem aga kiriku 
mõjuvõimu kasvamisega kabe-
li kaasabil olid sahalased nähta-
vasti sunnitud vanade kombe-
talituste sooritamiseks siirdu-
ma Mudasoo mäelt kõrvalise-
masse paika (siiani rahvamäles-
tustes püsinud küla ääremaale, 
kus Hiiemetsa veerel asub ko-
gukas rändrahn-hiiekivi). •

Seekordne ajalooline lehelugu räägib Saha kabelist ja selle ümbruskonnast, lugu ilmus 1968. aastal ajakirjas „Horisent“, autor kodu-
uurija Oskar Raudmets. Loo otsis ja kohendas Tiia Välk.

Viissada aastat rahvale jutuainet andnud Saha kabel seisab Mudasoo mäe kumeral ja kivisel seljal. Ca 15 kilomeetrit Tallinnast ida suunas 
asub arhitektuurimälestisena tuttav Saha kabel. Selle ümbrus oli kohaks, kus esivanemate kunagine animism ja kummalised kombed- 

tavad säilisid läbi aastasadade. Ilmselt nende tavade pärijana jäi Saha kabelile kauaks „kõrvahaiguste-arstimise” paiga kuulsus.

Korstnapühkija
5877 1665

info@puhaskolle.ee
www.puhaskolle.ee

Müüa otse tootjalt
• kandiline kase puitbrikett 140 €140 €
• turbabrikett 130 €130 €
• premium pellet
6 ja 8 mm 195 €195 €
• pakitud kivisüsi 240 €240 €
• kase kaminapuu 30 cm 2,8 €2,8 €
• kütteklotsid 2 €2 €
Alates kahest
alusest vedu tasuta. Tel 506 8501506 8501
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JÕELÄHTME 
VALLAVALITSUS 
TEATAB:

DETAILPLANEERINGUTE ALGATAMISED
Jõelähtme Vallavalitsus võttis 19.11.2020 vastu korralduse nr 
970 „Ülgase küla Idapilpa maaüksuse detailplaneeringu alga-
tamine ja lähteülesande kinnitamine”.

Idapilpa maaüksus (katastritunnus: 24504:004:1113; siht-
otstarve: maatulundusmaa 100%; pindala: 3,06 ha) asub Ülgase 
küla edelapoolses osas. Juurdepääs planeeringualale on munitsi-
paalomandis olevalt Kure teelt läbi Mäe ja Pisipilpa kinnistu. Eel-
nevast tulenevalt on planeeringualasse haaratud ka osa Ülgase 
küla Mäe (katastritunnus: 24504:004:0274, sihtotstarve: maatu-
lundusmaa 100%) ja Ülgase küla Pisipilpa (katastritunnus: 
24504:004:1064, sihtotstarve: maatulundusmaa 100%) kinnis-
tust ca 2500 m2 ulatuses. 

Detailplaneeringu eesmärgiks on Idapilpa maaüksuse jagami-
ne maatulundusmaa kruntideks, ehitusõiguse ja hoonestustingi-
muste määramine maatulundusmaad teenindavate hoonete ka-
vandamiseks, juurdepääsu, tehnovarustuse lahendamine ja 
keskkonnatingimuste seadmine planeeringuga kavandatu elluvii-
miseks. Planeeritava ala suuruseks on ca 3,31 ha. Detailplanee-
ringu algatamise taotlus on kehtiva üldplaneeringu kohane.
Jõelähtme Vallavalitsus võttis 26.11.2020 vastu korralduse nr 
989 „Kaberneeme küla Kaberneeme sadama detailplaneerin-
gu algatamine ja lähteülesande kinnitamine”.

Planeeringuala asub Jõelähtme vallas Kaberneeme külas Ka-
berneeme poolsaare idakaldal Kolga lahe ääres ning hõlmab ala 
suurusega ca 3,4 ha (maismaa ja mereala kokku). Juurdepääs 
alale toimub olemasolevalt küla läbivalt Kordoni teelt. Mere poolt 
on võimalik randuda kuni 2m süvisega väikelaevadega.

Planeeringuala hõlmab Kordoni tee 20 maaüksust (katastri-
tunnusega 24501:001:0491, suurusega 11 886 m², tootmis-
maa sihtotstarbega 70% ja ärimaa sihtotstarbega 30% ulatuses).

Detailplaneeringu eesmärk on olemasolevale sadamaalale 
ehitusõiguse ning hoonestustingimuste määramine, sadamaala 
kasutamise üldiste põhimõtete, liikluslahenduse ja tehnovarustu-
se lahendamine. 

Kavandatavat detailplaneeringut menetletakse kui kehtiva 
Jõelähtme valla üldplaneeringu kohast.

Korraldustega saab tutvuda Jõelähtme valla kodulehel doku-
mendiregistris (joelahtme.kovtp.ee) ja kaardirakenduses EVALD 
(http://service.eomap.ee/joelahtmevald/).

DETAILPLANEERINGU AVALIK VÄLJAPANEK
Uusküla Vana-Muuga tee 7 maaüksuse ja lähiala 
detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 04.01.2021–
18.01.2021 Jõelähtme vallamajas (Postijaama tee 7, 
Jõelähtme küla, Jõelähtme vald).

Detailplaneeringuga nähakse ette Vana-Muuga tee 7 (katast-
ritunnus: 24501:001:0918; sihotstarve: maatulundusmaa 
100%; pindala: 4,82 ha) maaüksuse jagamine kaheksaks 3000 
m2 kuni 4240 m2 suuruseks elamumaa krundiks ja üheks äri-
maa krundiks, suurusega vastavalt 17696 m2. Planeeringualas-
se osaliselt haaratud Vana-Muuga tee 5 (katastritunnus: 
24501:001:1680; sihotstarve: maatulundusmaa 100%; kogu-
pindala: 45663 m²) maaüksusest moodustatakse 2269 m2 
suurune transpordimaa krunt ning 4978 m2 suurune ärimaa 
krunt. 

Elamumaa krundid kavandatakse planeeringuala loodepool-
sesse ossa ja ärimaa krundid idapoole, mis omakorda eraldatak-
se elamukruntidest kõrghaljastusega. Elamumaa krundid on ette 
nähtud hoonestada ühe kuni kahekorruselise ja kuni 8,5 m kõr-
guse eluhoone ja kahe kuni ühekorruselise ja kuni 5 m kõrguse 
abihoonega ehitisealusepinnaga kõik kokku 450 m2. Ühele äri-
maa krundile on lubatud püstitada üks kahekorruseline kuni 12 
m kõrgune hoone, ehitisealuse pinnaga 900 m2 ning teisele äri-
maa krundile on lubatud püstitada üks kahekorruseline kuni 12 
m kõrgune hoone, ehitisealuse pinnaga kuni 450 m2.

Detailplaneeringu materjalidega saab tutvuda Jõelähtme val-
la kodulehel (joelahtme.kovtp.ee) ning kaardirakenduses EVALD 
(http://service.eomap.ee/joelahtmevald/). Jõelähtme vallamajas 
kohapeal materjalidega tutvumiseks võtke eelnevalt ühendust te-
lefonil 605 4855.

DETAILPLANEERINGU OSALISE KEHTETUKS TUNNISTAMISE 
EELNÕU AVALIK VÄLJAPANEK
Neeme küla Männiaia maaüksuse detailplaneeringu osaline 
kehtetuks tunnistamine Männiaia tee 12 ja 12a osas.

Jõelähtme valla Neeme küla Männiaia maaüksuse detailpla-
neering kehtestati 12.09.2006 a otsusega nr 105. Detailplanee-
ringuga moodustati elamumaa krunt Männiaia tee 12 ja maatu-
lundusmaa krunt Männiaia tee 12a, kuhu ei olnud ette nähtud 
hoonestusõigust. Männiaia tee 12a ja 12a omanik esitas taotlu-
se tunnistada kehtiv detailplaneering kehtetuks Männiaia tee 12 
ja 12a kinnistu osas eesmärgiga laiendada detailplaneeringus 
määratud ehitusala ja püstitada kaks abihoonet kinnistule aad-
ressiga Männiaia tee 12 ja üks abihoone kinnistule aadressiga 
Männiaia tee 12a.

Detailplaneeringu osalise kehtetuks tunnistamise eelnõu väl-
japanek toimub 14.01–29.01. 2021.  

Materjalidega saab tutvuda Jõelähtme valla kodulehel  (joe-
lahtme.kovtp.ee) ja kaardirakenduses EVALD (http://service.
eomap.ee/joelahtmevald/ ).

Jäätmeid tuleb hakata sorteerima nende tekkekohal
MAILIS VIRVE

keskkonnanõunik

Tulenevalt jäätmeseadu-
sest on Eestis jäätmete 
liigiti kogumine kohus-

tuslik – tähtis on seda teha nii 
kodus, tööl kui ka haridusasu-
tustes. Liigume suunas, et jäät-
meid tuleb hakata sorteerima 
nende tekkekohal. Jäätmete 
tekkekohas liigiti kogumine 
võimaldab saada taaskasutami-
seks puhtamat ja sobivamat 
materjali, mille uuteks toode-
teks tegemine nõuab vähem 
ressursse ja säästab keskkonda.

Hiljemalt 31. detsembriks 

2023 tuleb kõikjal hakata bio-
jäätmeid tekkekohalt koguma 
või alternatiivina tekkekohal 
kompostima. 

Biojäätmete tekkekohal ko-
gumiseks on kaks võimalust: 
hakata oma majapidamises 
kompostitavaid biojäätmeid 
nõuetekohaselt kompostima 
või tellida omale biolagunevate 
köögi-ja sööklajäätmete jaoks 
biojäätmekonteiner. Konteine-
ri tellimiseks tuleb ühendust 
võtta AS-iga Eesti Keskkonna-
teenused, kes Jõelähtme vallas 
korraldatud jäätmeveo teenust 
osutab. Vähim veosagedus on 
kord kahe nädala jooksul. 

80-liitrise konteineri tühjendus 
maksab vaid 0,26 eurot. Mahu-
ti määrdumise vältimiseks on 
võimalik vedajalt tellida biola-
gunevast materjalist vooder-
duskott, mis paigaldatakse pä-
rast igat tühjendamiskorda.

Liigiti kogumine vähendab 
arveid
Inimestel on võimalus oma 
prügiarveid vähendada juhul, 
kui rohkem hakatakse tegelema 
prügi sorteerimise ja liigiti ko-
gumisega. Näiteks eraldada ol-
mejäätmetest pakend, paber ja 
papp ning komposti käivad 
jäätmed.

Näiteks: aastas tekib elani-
ku kohta umbes 311 kilogram-
mi ehk veidi alla nelja 800-liit-
rist konteineritäit olmejäät-
meid.  25–30 protsenti olme-
jäätmete kogumassist ja mahu-
liselt isegi kuni 60 protsenti 
moodustavad pakendijäätmed. 
Pakendijäätmete hind moodus-
tab ainult 10% segaolmejäätme-
te hinnast, seega kui näiteks 1,1 
m3 segaolmejäätmete kontei-
neri tühjendamine maksab 14, 
82 eurot, siis sama suure sega-
pakendi konteineri tühjendus 
maksab vaid 1,48 eurot.

Lisainfo: www. keskkonna-
teenused.ee •

10.12.2020 korraldus nr 10510609 

IDEEKONKURSS REBALA MUUSEUMI KÕRVAL-
HOONETE JA PARKLAALA ARENDAJA LEIDMISEKS. 

Muuseumi kõrvalhooned asuvad Rebala muuseumi 
kinnistul k/t 24504:008:0988 ja on ehitusaluse pinnaga 

63,7 ja 34 m², ning antakse kasutada koos hoonete 
teenindamiseks vajaliku maaga (suurus 862 m²).

Ideekonkursi võitjaga sõlmitakse vara tasuta kasutamise 
leping, lepingu pikkuseks on kolm aastat ja hilisema lepin-
gu pikendamise võimalusega kuni viie aasta võrra. Huvita-
tutel isikutel palume esitada pakkumine ideekirjeldusena, 
mis sisaldab vähemalt järgmist informatsiooni:

1) muuseumi kõrvalhoonete ja parklaala üldise arendami-
se idee kirjeldus;
2) pakkuja tausta kirjeldus (organisatsioon, võtmeisikud);
3) finantsplaan (hoonete remondiks ja teenuse arendami-
seks vajalike rahaliste ressursside kirjeldus, nende katmi-
se võimalused ja allikad).

Konkursil osalemise tähtaeg on  
1. märts 2021. 

Vaata lisaks: joelahtme.kovtp.ee 

10.12.2020 korraldusega nr 1059 
KUULUTAS JÕELÄHTME VALLAVALITSUS VÄLJA 

KIRJALIKU ENAMPAKKUMISE 
LIIVAMÄE KÜLAS VANASAUNA TEE 54  

(k/t 24501:001:1827) kinnistu võõrandamiseks 
alghinnaga 55 000 eurot. 

Kinnistule on väljastatud projekteerimistingimused ela-
mu püstitamiseks.

Kirjalike pakkumiste esitamise tähtajaks on 
15.03.2021 kell 12.00. 

Enampakkumise raames esitatava ostupakkumise 
tagatisraha suuruseks määrati 2750,00 eurot. Kinnisasja 
ostu-müügi lepingu sõlmimise kulud, sh. notari tasud ja 

riigilõivu, tasub täies ulatuses kinnisasja ostja. 

Kirjalikud pakkumised tuleb esitada  
paberkandjal postiaadressile Postijaama tee 7, 
Jõelähtme küla, Jõelähtme vald, Harjumaa. 

Vaata lisaks: joelahtme.kovtp.ee

 

Vihmaveesüsteemide ja 
katuseturvatoodete 
paigaldus 

Tel: 52 7 1059
Info@vihmaveerennid.ee

MAILIS VIRVE

keskkonnanõunik

Novembrikuus jagas 
Veterinaar- ja Toi-
duamet (VTA) infot, 

et Tallinna-lähedastest valda-
dest on leitud mitmeid koerte 
katku haigestunud rebaseid. 
Koerte katku levimist rebastel 
täheldati Viimsi, Jõelähtme, 
Saue ja Saku vallas. Novemb-
ris ei olnud VTA põhja re-
giooni juhtivspetsialisti Har-
les Kaupi sõnul laboratoorselt 
uuritud positiivseid rebaseid 
Jõelähtme vallast küll leitud, 
küll aga oli temani jõudnud 
info võimaliku haiguskahtlu-
sega rebasest Iru külas. 

Tänaseks on ka Saviranna 
külas leitud koerte katkule vii-
tavate haigustunnustega reba-
ne. Kostivere jahiseltsi jahi-
mehe Marko Olopi (Jäägriabi 
OÜ) sõnul oli Savirannast lei-
tud rebane tulnud Mere teel 
asuva kinnistu hoovi, olles 
apaatne ja krampides ning 
kolmandal päeval leitigi ta 
surnuna. Olopi sõnul on ta ka 
Tallinnas ja Viimsis hiljuti 
mitmeid koerte katkule viita-
vate sümptomitega rebaseid 
püüdnud.

VTA sõnul on koerte katk 
väga nakkuslik viirushaigus, 
mis ohustab igas eas koeri, 
kuid eriti kutsikaid. Koera 
kaitsmiseks selle haiguse eest 
tuleb oma lemmikut korrapä-
raselt koerte katku vastu vakt-
sineerida.

Koerte katku viirusesse 
nakatuvad paljud koerlased, 
kärplased ja pesukarulased. 
Inimestele haigus ei levi. Hai-
gust iseloomustab palavik, 
hingamisteede ja seedetrakti 
põletik, silma- ja kopsupõle-
tik, nahalööve ning närvinä-
hud.

Nakkusallikaks on haiged 
loomad, kes eritavad haigus-
tekitajat juba peiteajal ja pä-
rast haiguse läbipõdemist. Vii-
rus eritub kehast ninanõre, pi-
sarate, väljahingatava õhu, 
uriini ja roojaga. Viirus võib 
edasi kanduda ka saastunud 
esemete, riiete ja söödaga. 
Haiguse peiteaeg on 3–7 päe-
va või kauem.

Koerte katku leviku välti-
miseks:

• vaktsineeri lemmikloom 
regulaarselt ohtlike nakkus-
haiguste vastu nagu maru-
taud, leptospiroos, parvovii-
rus ja koerte katk;

• väldi lemmikloomade 
kokkupuudet metsloomade-
ga;

• kui märkad või leiad hai-
geid, kummaliselt käituvaid 
metsloomi, teavita loomaars-
ti või kohalikku jahiorganisat-
siooni (nt Jäägriabi OÜ, tele-
fon 502 1145) või edasta info 
Keskkonnainspektsiooni info-
telefonile 1313;

• haige metslooma viimi-
ne koju või ravile pole soovi-
tatav, sest nii soodustatakse 
nakkuse levikut. •

 

Detsembri Jõelähtme 
vallaleht trükiti  

14. detsembril 2020, 
eeldatav postkastidesse 

jõudmise aeg  
17.–18. detsember 2020. 

Koerte katku  
vältimiseks vaktsineeri 
oma lemmikut!

Jaanuari vallaleht läheb 
trükki  

25. jaanuaril 2021, 
eeldatav postkastidesse 

jõudmise aeg  
28.–29. jaanuar 2021. 

Kaastööde tähtaeg  
15. jaanuar 2021.
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112 Ajavahemikul 13.11.–7.12.2020  registreeri-
tud olulisemad juhtumid

Jõelähtme vallas on toimunud ja alustatud kümme kriminaalmenetlust:

KEHALINE VÄÄRKOHTLEMINE
•	 22.11 Neeme külas toimus kaklus kahe meesterahva vahel.

KEHALINE VÄÄRKOHTLEMINE, MIS ON TOIME PANDUD LÄHI- VÕI SÕLTUVUSSUHTES
•	 14.11 Irus külas toimus konflikt isa ja kahe poja vahel, mille käigus üks poegadest viskas isa 

taburetiga. 
•	 25.11 Ülgase külas toimus konflikt ema ja täisealise poja vahel, mille käigus poeg lõi ema.

VARGUS
•	 16.11 teatas meesterahvas Loo alevikust Saha teelt, et taksost varastati mobiiltelefon Samsung 

Galaxy S8.
•	 25.11 teatati, et karjatamisalalt Jõelähtme jõega eraldatud Kostivere aleviku poolselt alalt on 

varastatud Šoti mägiveise lehmik.
•	 30.11 varastati Maardu külas asuvast karjäärist piiratud objektil asunud masinatelt aku ja kü-

tust.
•	 Ajavahemikul 21.11–01.12 murti lahti Loo alevikus Saha teel keldriukse lukk ja keldrist varas-

tati erinevaid esemeid.
•	 03.12 tungiti Kallavere külas akna kaudu eluruumi sisse ja varastati erinevate riikide paberra-

ha kupüüre.
•	 05.12 murti sisse Kostivere alevikus kauplusesse ja varastati kassaraha ning toidukaupu.

SÕIDUKI SÜSTEMAATILINE JUHTIMINE JUHTIMISÕIGUSETA ISIKU POOLT
•	 27.11 juhtis Loo alevikus Lagedi teel meesterahvas mootorsõidukit, omamata vastava kategoo-

ria mootorsõiduki juhtimisõigust ning olles eelnevalt karistatud mootorsõiduki süstemaatilise 
juhtimisõiguseta juhtimise eest.

Sama perioodi vältel on valla territooriumil toimunud ja alustatud 69 väärteomenetlust:

LIIKLUSSEADUSE RIKKUMISED
Liiklusseaduse rikkumisi menetleti nimetatud perioodil 64 korral. Tabati 48 kiiruseületajat, viis vas-
tava kategooria mootorsõiduki juhtimisõigust mitte omanud juhti ning üks juht võeti vastutusele 
mootorsõiduki juhtimise eest lubatud alkoholipiirmäära ületamise eest.

VARAVASTANE SÜÜTEGU VÄHEVÄÄRTUSLIKU ASJA JA VARALISE ÕIGUSE VASTU 
•	 27.11 Parasmäe külas on vandaalitsetud ja lõhutud lambaaedik.

OMAVOLILINE SISSETUNG
•	 21.11.2020 Kallavere külast Ülgase teelt teatati, et suvila territooriumile sissepääsu väravad 

on lahti murtud ja sees käidud.
Lähisuhtevägivald infona:
Vaadeldaval ajavahemikul registreeriti Jõelähtme vallas infoteatena (st, et pole alustatud süüteo-
menetlust) kolm lähisuhtevägivalla juhtumit, millest ühe juures viibis ka alaealine laps.

Telli kõik vajalik kirjade
ja kingituste saatmiseks,
otse oma postkasti.

› pood.omniva.ee 
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Avaldame sügavat kaastunnet

ANDRES NEERER	 23.07.1968–15.11.2020

ERMILDA AASMÄE	 18.04.1931–20.11.2020

ILMAR KAHU	  4.04.1932–30.11.2020

ANNA LAUSSOO	 18.12.1937–30.11.2020

94	 23. detsember Loo alevik
VAIKE OJA	

91	 15. detsember Loo alevik
MAIE PIIP	

88	 26. detsember Kostivere alevik
ZINAIDA PROSHUTINSKAYA	

88	 29. detsember Loo alevik
MILVI EESKIVI	

87	 28. detsember Loo alevik
ELLEN ARJASEPP	

86	 14. detsember	  Loo alevik
VÄINO VARES	

86	 18. detsember Parasmäe küla
RAUL TIISAAR	

85	 08. detsember Ihasalu küla
JOHANNES KIRSIMAA	

85	 17. detsember Kostivere alevik
ZOJA ERENBUŠ	

85	 23. detsember Loo alevik
HELGI ALTNURME	

84	 07. detsember Loo alevik
MEIDA KUUSKMÄE	

84	 20. detsember Iru küla
EMMA NEMTSOVA

83	 05. detsember Loo alevik
MILVI VALVIK	

82	 29. detsember Vandjala küla
IVI TALIMÄE	

82	 31. detsember Kostivere alevik
NEIDA TUISK	

81	 08. detsember Kallavere küla
ARE ALLOJA	

81	 17. detsember Loo alevik
MAIMO REBANE	

81	 25. detsember Manniva küla
ZINAIDA LAVROVA	

80	 17. detsember Kostivere alevik
REET PEDASTSAAR	

80	 25. detsember Loo alevik
LAINE KINGISSEP	

75	 06. detsember Uusküla
TIMO ŠALAMOV	

75	 12. detsember Saviranna küla
IRINA MOROZOVA	

75	 20. detsember Kostivere alevik
MARE SIKKA	

75	 24. detsember Saviranna küla
ANGELINA DROZDOVA	

75	 30. detsember Jägala-Joa küla
ANNE EISTRE	

75	 30. detsem-
ber Kaberneeme küla
AIN KIIS	

70	 01. detsember	 Loo alevik
ÄRNI KAITSA	

70	 05. detsember	 Rebala küla
MALLE PÕLD	

70	 22. detsember Iru küla
ANNA OVCHINNIKOVA	

70	 30. detsember Aruaru küla
HELVI TANNVALD	

Jõelähtme valla uued kodanikud

18. oktoober	  Leila Haas ja Siim Haas
poeg Lasse

30. oktoober	  Liis Senzio ja Clint Adam Senzio
poeg Rei Johann Adam

21. november	  Anastasija Sergejeva ja Johannes Jõgisoo
tütar Johanna Aleksandra

Kes ei soovi vallalehes 
meelespidamist, palume sellest 
teada anda telefonidel 
605 4887 või 605 4880.

Aeg andis teised tagasi:
ei ema südant - iialgi!

Siiras kaastunne Ellele, 
Robertile ja lähedastele 

kalli

ANNA LAUSSOO
kaotuse puhul.

Maimo, Heljo ja Juta

Südamlik kaastunne  
lähedastele armsa

ANNA LAUSSOO
kaotuse puhul.

Endised töökaaslased  
Loo Lasteaiast Pääsupesa

Külavanema valimised
•	 25. novembril toimunud Iru külavanema valimisel  

valiti järgmiseks neljaks aastaks tagasi senine  
külavanem Art Kuum. 

•	 29. novembril valiti järgmiseks neljaks aastaks  
Aruaru külavanemaks tagasi senine külavanem 
Tiina Kreitsvald.

K A KO L UH I D
T
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KOKK 

Otsime meeskonda kvaliteetse ja tervisliku toidu valmistajat! 
 

Koka peamised ülesanded on valmistada kvaliteetset ja 
tervislikku toitu. Lisaks juhendada ja jagada ülesandeid kogu 

köögitoimkonnale s.h. kinnipeetavatest abitöölistele. 
 

PAKUME:  
töötasu alates 900 eurot kuus 
35 päeva põhipuhkust aastas 

hüvitist alates teisest haiguspäevast 
tasuta sportimisvõimalusi vanglas kohapeal 

toetavat ja sõbralikku kollektiivi  

OOTAME SIND, KUI:  
Oled täisealine Eesti Vabariigi kodanik  
valdad eesti keelt vähemalt B2 tasemel 

Omad vähemalt keskharidust 

KASUKS TULEB: 
Eelnev haridus ja/või töökogemus  

Kokk kutsetase 4 olemasolu ja 3 aastane töökogemus antud 
erialal 

 
CV palume saata märksõnaga „KOKK“ Tallinna Vangla E-posti 

aadressil talv.cv@just.ee 
Lisainfot küsi julgelt tel: 612 7532 

Asume aadressil Linnaaru tee 5, Soodevahe küla, Rae Vald 

KOSE KÜTTELADU

KOSE VALLAS TRANSPORT TASUTA

ÜMAR PUITBRIKETT  
(auguga) – 1000 kg

150,00 EUR / alus
auguga puitbriketi  

põlemise aeg 1h pikem

RUF PUITBRIKETT –  
1000kg

125,00 EUR / alus
kvaliteetne ja  

ostjate lemmik

PELLET – 960 kg

195,00 EUR / alus
Soodne küte  

pelletkatlasse

TELLIMINE:

504 0304 ja info@kytame.com
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“Jõululauale küsivad 
ostjad kõige sageda-
mini ikka ahjupraadi,” 
teab Aleksandr Dro-
nov. “Aga soovitakse 
ka parti, hane või kal-
kunit, vahel küülikut...” 

K õike seda maitsvat ja 
toitvat, millest lihameis-
ter Aleksandr Dronov 

kõneleb, Liha Expert ka pa-
kub, lausa erinevate maitse-
ainetega maitsestatult. Enne 
jõule, kui inimestel on ikka 
kiire-kiire, küsitakse kõige roh-
kem maitsestatud tooteid vaa-
kumpakendis, mille saab kohe 
praeahju küpsema panna, pole 
vaja liha lõigata ega täienda-
valt maitsestada. Kõik on juba 
professionaalide poolt valmis 
tehtud. 

Aleksandri juttu tuleb usku-
da – ta on lihatoodete valmista-
misega tegelenud üle 20 aasta. 
Aga millised need retseptid 
on, mille järgi Liha Expert oma 
tooteid valmistab, seda meis-
ter ei avalda – ärisaladus. Ütleb 
ainult, et kõik on nende endi 
poolt välja töötatud, arvesta-
des nii klientide eelistusi kui ka 
soovitusi. Aga loomulikult on 
lihatooteid valmistatud ka klas-
sikaliste, läbi aegade tuntud ja 
hinnatud retseptide järgi. 

Nii võib Liha Experdi kaup-
lusest aadressil Peterburi tee 
98, leida klassikaliselt valmis-
tatud tooteid – näiteks sealiha 
äädikamarinaadis, lisandiks 
sibul ja hõrku järelmaitset an-
dev mineraal vesi Borjomi. On 
aga pakkuda ka uusi põnevaid 
maitseid – näiteks sealiha man-
gojogurti või ploomilikööri ma-
rinaadis. 

Liha Expert täidab iga 
tellimuse
Mille poolest tahab perefirma 
– Aleksandri kõrval on Liha Ex-
perdis ametis ka abikaasa Olga 
Dronova – erineda teistest Eesti 
tootjatest? 

“Kasutame ainult Eestimaal 
toodetud kõige kvaliteetsemat 
liha. Näiteks sealiha ostame 

Saaremaalt Karja mõisast, lam-
baliha tuleb Rakvere alt Räga-
vere mõisast, veiseliha tooteid 
tehakse aga anguse, maailma 
parimaks peetava lihaveise tõu 
lihast. Just anguse lihast antre-
koote ja steike leiab ostja Liha 
Experdi letist. “See ökoloogili-
ne kvaliteetliha on küll tavalise 
veisetõu omast mõnevõrra kal-
lim, aga iga selle gramm väärib 
oma hinda. Selles veendumi-
seks tuleb liha ise proovida,” 
muigab Aleksandr Dronov. 

Liha Expert ei paku ainult 
suurt valikut erinevaid lihatoo-
teid oma lettidelt, vaid täidab 
ka tellimusi, mida suudavad vä-
hesed tootjad. 

“Täidame kõige erineva-
maid soove, näiteks telliti meilt 
hiljaaegu lamba südameid ja 
lamba maksa. Tellija sai soovi-
tu mõne päevaga. Vaevalt, et 
teised ettevõtted sellist too-
det pakuvad,” täiendab Olga  
Dronova. 

Erineda tahab Liha Expert 
teistest ka mitte ainult liha-
toodete sortimendilt, vaid ka 
kvaliteedilt. “Meie tarnijad ei 
vahenda meile liha kord-kaks 
nädalas. Võib öelda, et meile 
tarnitakse liha iga päev. Nii et 
meie lettidel on kogu aeg värs-
ke liha, nii nagu on valmistatud 

meie tootedki – ainult kõige 
kvaliteetsemast ökoloogiliselt 
puhtast ja värskest toorainest. 

Miks külastada Liha  
Experdi kauplust? 
“Liha Experdi külmlettides on 
kõige erinevamad tooted – on 
värske liha lõigud, antrekoodid, 
steigid, ribid, sise- ja välisfileed. 
On aga ka nende oma maitses-
tatud kanad, pardid, haned, 
lisaks sealiha kõige erineva-
mates marinaadides, erinevate 
maitseainetega maitsestatud. 
Aga on ka erinevad vorstid 
küpsetamiseks. 

“Kõik tooted valmistame 
siinsamas koha peal, oma sead-
metega, oma väljatöötatud ret- 
septide põhjal. Muidugi kui ost-
ja soovib jõululauale midagi eks-
klusiivsemat, üllatamaks oma 
külalisi, siis on mõistlik meile  
ette helistada numbril 557 0568  
või 558 8321 või kirjutada aad-
ressil lihaexpert@ gmail.com. 
Meie toodetega saab tutvuda 
ka veebilehel www.lihaexpert.
ee ja FB-s Liha Expert. “

Kõige kindlam on tulla aga 
kauplusse aadressil Peterburi 
tee 98, siin on suurem osa meie 
toodangust kohe saadaval,” 
ütleb lihaekspert Aleksandr 
Dronov. •

REKLAAM

ERAKUULUTUSED

Jõelähtme valla teabe ja infoleht. 
Väljaandja on Jõelähtme vallavalitsus. 
Omavalitsuse õigusaktidega saab 
tutvuda valla kantseleis, raamatu-
kogudes ning www.volis.ee ja
www.joelahtme.kovtp.ee.

Toimetaja Signe Valdmann, 
605 4865, 5843 7860,
signe.valdmann@joelahtme.ee,
ajaleht@joelahtme.ee.
Tasulise reklaami ja kuulutuste 
tellimine 646 2214, 
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Facebookis: 
www.facebook.com/joelahtme.

Valla üldinfo kantselei telefonil 5301 2223.
Reklaami sisu ja lugejakirjades toodud seisukohtade eest toimetus ei vastuta. 

Toimetusel on õigus lugusid toimetada ja lühendada.

MÜÜK

•	 Müüa mahe lambaliha, ettetelli-
misel, pool või terve lihakere.  
Tel 5662 6510

•	 Müüa pellet alates 190 € / alus, 
kase RUF brikett alates 125 € / 
alus, küttepuud alates 45 € / rm. 
Transport tõstukiga hoovi. Head 
hinnad! Tel 600 0136, 520 0093, 
www.puu24.ee

•	Teisaldatavate alumiiniumist katuse- 
redelite müük. Tel 503 8628,  
katuseredel24.ee
•	Müüa Harjumaal kolmemeetrist kütte-
puud: hall lepp, must lepp, kask, kohale-
toomisega. Miinimum kogused 15 tihu-
meetrit. Lisainfo tel 5829 3564
•	Müüa kuivi pakitud kütteklotse.  
Vedu on tasuta! Tel 5383 9215
•	Müüa lõhutud küttepuud kohaletoo-
misega. Lepp, sanglepp, kuiv lepp.  
Hinnad alates 40 € / rm. Lisainfo  
tel 509 9598, www.pakhalupuu.ee,  
pakhalupuu@gmail.com
•	Müüa saetud, lõhutud küttepuud, too-
red ja kuivad – lepp, sanglepp, kask.  
Kaminapuud 40 l võrgus (lepp, kask).  
Tel 509 6735, halukuller.ee
•	Müüa saetud ja lõhutud küttepuud 
pikkusega 30–60 cm. Pakkuda ka võrk-
kotis kuivi küttepuude tootmisjääke. Ko-
juvedu. Võtame tellimusi vastu iga päev. 
Tel 522 7345, marek406@gmail.com
•	Müüa sauna- ja suitsuahjud,  
tel 505 4355

OST

•	 Autode kokkuost Harjumaal. 
Uuri oma auto hinda.  
Tel 5819 0200, www.autohoov.ee

•	 Ostan traktori T-16, T-25,  
T-40AM, Belarus, pöördadra,  
sõnnikulaotaja 4 t, 7 t, 11 t.  
Tel 5787 6262

•	 Romusõidukite kokkuost!  
Äravedu treileriga. Arvelt kustuta-
mine. Raha sulas kohe kätte!  
Tel 5552 2223

•	 Soovime osta garaaziboksi Har-
jumaal. info@findmaster.ee  
Tel+372 55588700

•	 Soovime osta kodu rajamiseks 
sobivat kinnistut Harjumaale, pak-
kuda võib nii elamumaad kui maa-
tulundusmaad. info@findmaster.ee 
Tel+372 55588700

•	 Trigon Experts OÜ ostab kasva-
vat metsa ja metsakinnistuid, ka 
raiutuid ja hüpoteegiga. Tel 
518 3927, info@trigonexperts.ee

•	Sõidukite kokkuost (auto, buss, veok, 
haagis, tehnika). Tel 5567 8016
•	Estest PR OÜ ostab metsa- ja põllu-
maad. Tel 504 5215, 514 5215,  
info@est-land.ee
•	Ostan garaažiboksi Loo alevikus või 
selle lähiümbruses. Kõik pakkumised on 
teretulnud. Tel 54511053
•	Ostan igas seisukorras sõidukeid ja 
kaubikuid, võib remonti vajada!  
Tel 5309 2650
•	Ostan vanaaegseid jalgrattaid, sääre-
väristajaid, nende raame ja muid osi. 
Ostan vene autode / mootorrataste osi. 
Tel 510 2349
•	Ostan vanavara – Tarbeklaasi tooted, 
mööbel, dokumendid, fotod, mänguas-
jad, nõud, tööriistad, ehted, kunst, moo-
torattad ja palju muud! Tel 5607 8579, 
Ardo

TEENUS

•	 F-Trans OÜ teostab reovee ära-
vedu Jõelähtme vallas. Tellimine ja 
info tel 506 5406, www.fekaal24.ee

•	 Katuste süvapesu ja veerennide 
puhastus. Tel 5638 8994,  
kpe.kpe@mail.ee

•	 Langetame, hooldame puid ja 
freesime kände just Teie piirkon-
nas. Leiame koos lahenduse! Meid 
saab kätte tel 5626 3857,  
www.puumehed.com

•	 Ohtlike puude langetamine, 
hekkide ja viljapuude lõikus,  
kändude juurimine. Tel 521 0334

•	 Pottsepa tööd. Pliitide, ahjude 
remont ja uute ehitus. Tähtajad lü-
hikesed, pensionäridele soodustus. 
Tel 5829 9949

•	 Vannitubade ja korterite remont 
ning viimistlus. Küsige pakkumist 
tel 525 7443, www.remontjaviimist-
lus.ee, info@remontjaviimistlus.ee

•	Üldehitus, katuse-, fassaadi- ja viimist-
lustööd. Majade, kõrvalhoonete ehita-
mine täislahendustega. Tel 5352 9476, 
www.miltongrupp.ee
•	Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 
h. Vt ka ennustus.ee

•	Aedade ehitus, väravate, treppide, 
trepi- ning rõdupiirete valmistamine ja 
paigaldus. Metallkonstruktsioonide val-
mistamine. Tel 5306 1469, Silkroad OÜ, 
info@alaveremetall.eu
•	Arboristi tööd, sh ohtlike puude raie, 
tel 5827 9373, Sorav Orav OÜ
•	Kutsetunnistusega korstnapühkija. Töö 
puhas ja korralik, tehtud töö kohta väl-
jastan nõuetekohase akti. Tel 5689 0125, 
kuldnoop@gmail.com
•	Kivikorstnate ehitamine ja remont.  
Tel 518 8889
•	Kolatakso 24/7. Vana mööbli, vana-
raua ja kodumasinate äravedu.  
Tel 554 7345
•	Kolm kogenud remondimeest teevad 
sise- ja välistöid: kipsi-, plaatimis-, be-
tooni- ja puidutööd, parketid, terrassid, 
katused, fassaadid, elektritööd, sani-
taartehnilised tööd. Kiire ja kvaliteetne 
töö. Mõistlik hind. Tel 5835 9608
•	Korstnapühkimine koos nõuetekohase 
aktiga, ummistuste likvideerimine ja küt-
tekollete remont. Korstende, ahjude, 
pliitide ja kaminate ehitus ning remont. 
Töid teostavad litsenseeritud pottsepp 
ja korstnapühkija. Korstnapühkija tel: 
53724993 Pottsepp tel: 5648 2818
•	Korstnapühkimise teenus, nõueteko-
hane akt. Tel 5553 8506, 
www.korstnakunst.ee,  
info@korstnakunst.ee
•	Korstnapühkimisteenus, tel 
5333 0556, www.korstnahooldus.ee
•	Litsentseeritud korstnapühkija.  
Tel 5361 5567, www.kuldnekorsten.ee
•	Ohtlike puude aastaringsed raie-, 
hooldus- ja saetööd.  
Katuserennide puhastus. Tel 5551 2104, 
www.puuhooldaja.ee
•	Ohtlike puude langetamine.  
Tel 5663 2968
•	Paigaldan epopõrandaid (garaažid, 
trepid, rõdud, terrassid, abiruumid, sau-
nad, vannitoad jne). Tööde järjekorrad 
lühikesed ja hinnad soodsad.  
Küsi hinnapakkumist. Tel 5620 6899, 
www.epopaigaldus.ee

TÖÖ
•	Vajatakse tegusat ja ausat autojuhti, 
kellel on olemas ADR, ametikoolitus, 
CE-kategooria, inglise keele oskus.  
Eesti-Läti-Leedu-Rootsi-Soome.  
Tel 504 5702, Riivo, RTP Trans OÜ

SISUTURUNDUS

KES
TEEB
KAEVU?

Lühikesed
järjekorrad,

kiire teenindus!

 maasoojuskaevude puurimine
 puurkaevude puurimine

 ja puhastamine
 süvaveepumpade ja

 septikute paigaldus
 vee- ja kanalisatsioonitööd

504 2999, 508 9848
www.baltipuurkaev.ee

PRILLIRAAMID
või PRILLIKLAASID
Prillitellijatele nägemise
 kontroll IGA PÄEV JA TASUTA!
Püsiklientidele ja pensionäridele
 LISASOODUSTUS!
SILMARÕHU MÕÕTMINE!

Maardu, Keemikute 2, Maxima XX
E–R 10–19, L 10–16 tel 637 1688

kuni
-50%
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“Jõululauale küsivad 
ostjad kõige sagedami-
ni ikka ahjupraadi,” teab 
Aleksandr Dronov. “Aga 
soovitakse ka parti, ha-
ne või kalkunit, vahel 
küülikut...”

Kõike seda maitsvat ja toitvat, 
millest lihameister Aleksandr 
Dronov kõneleb, Liha Expert ka 
pakub, lausa erinevate maitseai-
netega maitsestatult. Enne jõu-
le, kui inimestel on ikka kiire-kii-
re, küsitakse kõige rohkem mait-
sestatud tooteid vaakumpaken-
dis, mille saab kohe praeahju 
küpsema panna, pole vaja liha 
lõigata ega täiendavalt maitses-
tada. Kõik on juba professionaa-
lide poolt valmis tehtud. 

Aleksandri juttu tuleb usku-
da – ta on lihatoodete valmista-
misega tegelenud üle 20 aasta. 
Aga millised need retseptid on, 
mille järgi Liha Expert oma too-
teid valmistab, seda meister ei 
avalda – ärisaladus. Ütleb ainult, 
et kõik on nende endi poolt väl-
ja töötatud, arvestades nii klien-
tide eelistusi kui ka soovitusi. Aga 
loomulikult on lihatooteid valmis-
tatud ka klassikaliste, läbi aega-
de tuntud ja hinnatud retseptide 
järgi. 

Nii võib Liha Experdi kauplu-
sest aadressil Peterburi tee 98, 
leida klassikaliselt valmistatud 
tooteid – näiteks sealiha äädika-
marinaadis, lisandiks sibul ja hõr-
ku järelmaitset andev mineraal-

Liha Expert – meistrid teavad,
millega jõululaual üllatada

Liha Expert

• Peterburi tee 98, Tallinn
• Tellimuse saab vormistada 
e-posti või telefoni teel:
lihaexpert@gmail.com,
557 0568, 558 8321
• Kojuvedu alates 35-euro-
sest tellimusest Tallinna pii-
res (tasuta) ja 50-eurosest 
tellimusest Harjumaal (lisan-
dub 5 eurot)
• Jõulu eriretsept: täidetud 
part
• Lisaküsimuste korral helis-
tage 557 0568 (Aleksandr)

TEAVE

vesi Borjomi. On aga pakkuda ka 
uusi põnevaid maitseid – näiteks 
sealiha mangojogurti või ploomi-
likööri marinaadis. 

Liha Expert täidab iga 
tellimuse

Mille poolest tahab perefirma 
– Aleksandri kõrval on Liha 
Experdis ametis ka abikaasa Ol-
ga Dronova – erineda teistest 
Eesti tootjatest? 

“Kasutame ainult Eestimaal 
toodetud kõige kvaliteetsemat li-

ha. Näiteks sealiha ostame Saa-
remaalt Karja mõisast, lambaliha 
tuleb Rakvere alt Rägavere mõi-
sast, veiseliha tooteid tehakse 
aga anguse, maailma parimaks 
peetava lihaveise tõu lihast. Just 
anguse lihast antrekoote ja stei-
ke leiab ostja Liha Experdi letist.

“See ökoloogiline kvaliteetli-
ha on küll tavalise veisetõu omast 
mõnevõrra kallim, aga iga selle 
gramm väärib oma hinda. Selles 
veendumiseks tuleb liha ise proo-
vida,” muigab Aleksandr Dronov.

Liha Expert ei paku ainult 
suurt valikut erinevaid lihatooteid 
oma lettidelt, vaid täidab ka tel-
limusi, mida suudavad vähesed 
tootjad.

“Täidame kõige erinevamaid 
soove, näiteks telliti meilt hilja-
aegu lamba südameid ja lamba 
maksa. Tellija sai soovitu mõne 
päevaga. Vaevalt, et teised ette-
võtted sellist toodet pakuvad,” 
täiendab Olga Dronova.

Erineda tahab Liha Expert 
teistest ka mitte ainult lihatoode-

te sortimendilt, vaid ka kvalitee-
dilt. “Meie tarnijad ei vahenda 
meile liha kord-kaks nädalas. 
Võib öelda, et meile tarnitakse li-
ha iga päev. Nii et meie lettidel 
on kogu aeg värske liha, nii na-
gu on valmistatud meie tootedki 
– ainult kõige kvaliteetsemast 
ökoloogiliselt puhtast ja värskest 
toorainest.

Miks külastada Liha 
Experdi kauplust?

“Liha Experdi külmlettides on 

kõige erinevamad tooted – on 
värske liha lõigud, antrekoodid, 
steigid, ribid, sise- ja välisfileed. 
On aga ka nende oma maitses-
tatud kanad, pardid, haned, li-
saks sealiha kõige erinevamates 
marinaadides, erinevate maitse-
ainetega maitsestatud. Aga on 
ka erinevad vorstid küpsetami-
seks.

“Kõik tooted valmistame siin-
samas koha peal, oma seadme-
tega, oma väljatöötatud retsep-
tide põhjal. Muidugi kui ostja soo-
vib jõululauale midagi eksklusiiv-
semat, üllatamaks oma külalisi, 
siis on mõistlik meile ette helis-
tada numbril 557 0568 või 558 
8321 või kirjutada aadressil li-
haexpert@gmail.com. Meie too-
detega saab tutvuda ka veebile-
hel www.lihaexpert.ee ja FB-s Li-
ha Expert.

“Kõige kindlam on tulla aga 
kauplusse aadressil Peterburi tee 
98, siin on suurem osa meie too-
dangust kohe saadaval,” ütleb li-
haekspert Aleksandr Dronov. 
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“Jõululauale küsivad 
ostjad kõige sagedami-
ni ikka ahjupraadi,” teab 
Aleksandr Dronov. “Aga 
soovitakse ka parti, ha-
ne või kalkunit, vahel 
küülikut...”

Kõike seda maitsvat ja toitvat, 
millest lihameister Aleksandr 
Dronov kõneleb, Liha Expert ka 
pakub, lausa erinevate maitseai-
netega maitsestatult. Enne jõu-
le, kui inimestel on ikka kiire-kii-
re, küsitakse kõige rohkem mait-
sestatud tooteid vaakumpaken-
dis, mille saab kohe praeahju 
küpsema panna, pole vaja liha 
lõigata ega täiendavalt maitses-
tada. Kõik on juba professionaa-
lide poolt valmis tehtud. 

Aleksandri juttu tuleb usku-
da – ta on lihatoodete valmista-
misega tegelenud üle 20 aasta. 
Aga millised need retseptid on, 
mille järgi Liha Expert oma too-
teid valmistab, seda meister ei 
avalda – ärisaladus. Ütleb ainult, 
et kõik on nende endi poolt väl-
ja töötatud, arvestades nii klien-
tide eelistusi kui ka soovitusi. Aga 
loomulikult on lihatooteid valmis-
tatud ka klassikaliste, läbi aega-
de tuntud ja hinnatud retseptide 
järgi. 

Nii võib Liha Experdi kauplu-
sest aadressil Peterburi tee 98, 
leida klassikaliselt valmistatud 
tooteid – näiteks sealiha äädika-
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ku järelmaitset andev mineraal-

Liha Expert – meistrid teavad,
millega jõululaual üllatada
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• Tellimuse saab vormistada 
e-posti või telefoni teel:
lihaexpert@gmail.com,
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• Kojuvedu alates 35-euro-
sest tellimusest Tallinna pii-
res (tasuta) ja 50-eurosest 
tellimusest Harjumaal (lisan-
dub 5 eurot)
• Jõulu eriretsept: täidetud 
part
• Lisaküsimuste korral helis-
tage 557 0568 (Aleksandr)
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uusi põnevaid maitseid – näiteks 
sealiha mangojogurti või ploomi-
likööri marinaadis. 
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tellimuse

Mille poolest tahab perefirma 
– Aleksandri kõrval on Liha 
Experdis ametis ka abikaasa Ol-
ga Dronova – erineda teistest 
Eesti tootjatest? 

“Kasutame ainult Eestimaal 
toodetud kõige kvaliteetsemat li-

ha. Näiteks sealiha ostame Saa-
remaalt Karja mõisast, lambaliha 
tuleb Rakvere alt Rägavere mõi-
sast, veiseliha tooteid tehakse 
aga anguse, maailma parimaks 
peetava lihaveise tõu lihast. Just 
anguse lihast antrekoote ja stei-
ke leiab ostja Liha Experdi letist.

“See ökoloogiline kvaliteetli-
ha on küll tavalise veisetõu omast 
mõnevõrra kallim, aga iga selle 
gramm väärib oma hinda. Selles 
veendumiseks tuleb liha ise proo-
vida,” muigab Aleksandr Dronov.

Liha Expert ei paku ainult 
suurt valikut erinevaid lihatooteid 
oma lettidelt, vaid täidab ka tel-
limusi, mida suudavad vähesed 
tootjad.

“Täidame kõige erinevamaid 
soove, näiteks telliti meilt hilja-
aegu lamba südameid ja lamba 
maksa. Tellija sai soovitu mõne 
päevaga. Vaevalt, et teised ette-
võtted sellist toodet pakuvad,” 
täiendab Olga Dronova.

Erineda tahab Liha Expert 
teistest ka mitte ainult lihatoode-

te sortimendilt, vaid ka kvalitee-
dilt. “Meie tarnijad ei vahenda 
meile liha kord-kaks nädalas. 
Võib öelda, et meile tarnitakse li-
ha iga päev. Nii et meie lettidel 
on kogu aeg värske liha, nii na-
gu on valmistatud meie tootedki 
– ainult kõige kvaliteetsemast 
ökoloogiliselt puhtast ja värskest 
toorainest.

Miks külastada Liha 
Experdi kauplust?

“Liha Experdi külmlettides on 

kõige erinevamad tooted – on 
värske liha lõigud, antrekoodid, 
steigid, ribid, sise- ja välisfileed. 
On aga ka nende oma maitses-
tatud kanad, pardid, haned, li-
saks sealiha kõige erinevamates 
marinaadides, erinevate maitse-
ainetega maitsestatud. Aga on 
ka erinevad vorstid küpsetami-
seks.

“Kõik tooted valmistame siin-
samas koha peal, oma seadme-
tega, oma väljatöötatud retsep-
tide põhjal. Muidugi kui ostja soo-
vib jõululauale midagi eksklusiiv-
semat, üllatamaks oma külalisi, 
siis on mõistlik meile ette helis-
tada numbril 557 0568 või 558 
8321 või kirjutada aadressil li-
haexpert@gmail.com. Meie too-
detega saab tutvuda ka veebile-
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kauplusse aadressil Peterburi tee 
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